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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél evre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

szára ára 10 kr.

2. szám.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
Megjelen minden IfeecIcLexx és

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder liir-C-Anél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

Egyes szám ára 10 kr.
Ellenzéki szózatok.

Megcsendültek az ellenzéki harci-riadók, meg­
indult a képviselőválasztás előjátéka! A kormány­
ellenes lapok telvék rikító szóvirágokkal. Mata­
dorjaik szerte száguldoznák az országban újkori 
apostolokként, hol itt, hol ott bukkanva fel, hir­
detve népboldogító délibábszerü eszméiket!

Szegény magyar nép! Ha valaha szükséged 
volt hideg vérre, ha valaha hallgatnod kellett 
józanul számító elmédre? — úgy ezen idő most 
következett be! Most, midőn minden hiúságában 
megsértett, avagy hanyagsága miatt pályát vesztett, 
önhibája folytán célt nem ért elégedetlen lélek 
Demosthenesnek érzi magát. Szónokol, ir, lázit a 
rend, felsőbbség, elért eredmény s kitűzött nemes 
célok ellen. Mindazon szenvedély, düh, mely lel­
kében évek óta forrongott, most kitör fékevesz­
tetten belőle. Hisz szólás-szabadság van s virágzói 
imádott sajtószabadság! Ily körülmények között 
holló férfi az, kit az álszemérem visszatart ember­
társai gyalázásától, a rend, sőt az igazságszolgál­
tatás nemes hivatását buzgón teljesítő hivatalno­
koknak porig lealázásától s kortesfogásból törvény- 
szegőknek való degradálástól!

Ls kik használják ezen nagyhangú szóla­
mokat? Kik vádolják a kormánypártot azzal, hogy 
eddigi működése meddő s eredménytelen volt? 
Talán azok, kik vasszorgalommal igyekeztek a 
nemzet jólétét előmozdítani? avagy azok, kik 
éjjel-nappal fáradoztak a nép javát biztositó tör­
vénykezési reformokat létesíteni, önmegtagadó 
munkálkodással az ország virágzását, parlamentünk 
tekintélyét, nemzetünk jóhirnevét előmozdítani ?!

ásrn, ily ellenzékünk nekünk nincs. Az el­
lenzéki hivatás ily magas álláspontjára egy kor­
mányellenes párt sem emelkedett fel. Nem képe­
sek, vagy nem akarják megérteni, mi az egész­
séges parlamenti életben egy hivatott ellenzéki 
párt feladata. Nem használják fel szellemi képes­
ségüket arra — mi egyedüli méltó hivatásuk 
yolna ~ hogy a kormányt kellő méltósággal 
ellenőrizzék, hogy a berjesztett törvénykezési re­
formok helyesbítésére közreműködjenek, hogy 
szükség esetében esetleg egy-egy törvényjavas­
lattal, irányadó eszmével lépjenek fel.

E helyett szóáradattal, obstrukcióval, éretlen

gyermekeknek is szégyenére váló lármás ujjon- 
gasokkal, utcai zajjal, színházi klakörök mód­
jára szervezett tüntetésekkel, kocliolásokkal, láb- 
dobogatasokkal tettek tönk.e a magyar törvény­
hozó testület tekintélyét, így akadályozták meg 
az előterjesztett üdvös reformok egész sorozatát. 
A parlamenti többség e terrorizálása folytán még 
oly vezérférfiak is, mint Szapáry, Baross, We- 
ckerle, Szilágyi stb. — kiket a kontinens méltán 
irigyel tőlünk — képtelenek voltak e turbulens 
elemmel szemben kellő hatállyal küzdeni, a ki­
tűzött nemes célokat elérni.

Es most ezen ellenzék még felemelt fővel 
lép a választók elé s nagy hangon appellál a 
komoly közvéleményre. Ezen ellenzék vádolja a 
szabadelvű partot erőszakkal, a munka bajnokait 
meddő szerepléssel.

A szélső ellenzék még elég önérzetes be­
vallani vegnelküli kiáltványában, hogy a viszo­
nyokkal nem alkuszik, hogy független Magyar- 
ország kell neki personál unió mellett, s nem 
fogad el semmiféle, a dualizmus megszilárdítására 
vezető intézményt. Meg vallja, hogy kész újból a 
parlamenti botrányokat felidézni, agyonbeszéléssel 
a kormányt reform működésé közben hátráltatni, az 
örökös meddő ellenzékeskedésnél megmaradni.

Ezen elvekhez nincs szavunk, ezen eszmék 
megyénkben nem igen találnak meghallgatásra. 
Alig van nálunk kerület, melyben ily programmal 
fellépő jelölt csak számbavehető híveket is tobo­
rozhatna, s annál kevésbbé, hogy valaki ily 
programmal biztos diadalra juthatna.

De itt van a legújabb keresztségben „nem­
zeti nevet nyert, de ezen uj név dacára végel­
gyengülésben szenvedő Apponyi gróf pártja.

A volt mérsékelt ellenzéknek vezére megyén­
ket szemelte ki első sorban a miniszteri bársony­
székbe vezető lepcsőzet első fokának. Itt hirdeti 
maga is, kisebb-nagyobb adjutánsai által támo­
gatva, az őt be nem fogadó szabadelvű párt elleni 
panaszait. Pártja az ellenzéki kortestudományok 
minden fajához folyamodik. — A nagyhangzásu 
„nemzeti“ név dacara, a nemzetiségeknek a magyar 
ajknak és magyar érzelműek rovására fűt-fát 
igeive, a különajkuak békés egyetértése közé égő 
iiszköt dobva, a munkálkodó tisztviselőket pellen­
gérre állítva.

S mind ezt miért?! Vájjon van-e a nemzeti 
partnak a szabadelvű párttól lényegileg eltérő 
programmja, vájjon állítottak e még fel Apponyiék 
oly elérhető követelményt, melyet a szabadelvű 
párt már előzőleg nem tűzött zászlajára? Nem! ük 
elvekért nem küzdenek, hanem egyedül a hata­
lomért, fegyverük nem a meggyőző érvek lánco­
lata ; hanem egyedül szó . . és szó és újból szó!

Mert mikep lehetne más módon megmagya­
rázni, hogy egy Apponyi gróf, ki a kormányra 
juthatásat vegleg kizárá, Tisza Kálmán volt mi­
niszterelnöknek oly ádáz ellenzéke volt, ennek 
lelépése után az ugyanazon tagokból álló párt uj 
fejének: Szapárynak hónapokon át bizalmas fegy- 
vertarsava szegődött, beterjesztett törvényjavas­
latait helyeselte, programmját elismeréssel fogadta. 
De midőn meggyőződött, hogy itt is el van zárva 
előle a hatalomrajutásra vivő ut, ugyanazon Ap­
ponyi, ismét egyet fordult s most szövetkezik a 
legszélsőbb elemekkel, a dualismus legradikálisabb 
elleneivel, a függetlenségi párttal.

S vájjon párthiveit — tisztelet a kevés ki­
vételnek — más tűz heviti-e? Fanatikus híveinek 
jórésze nem áll-e ambíciójukat el nem ért stré­
berek számából ? hiúságukban megsértett volt sza­
badelvű hívekből ? elkövetett hibák folytán nyug­
díjazott, vagy elmozdított hivatalnokokból s ezek 
által félrevezetett munkás s a politikai szabad 
gondolkozás magas nívójára fel nem emelkedett 
földmivelők s iparosok csoportjából?

Mi csak ezen utóbbiakat sajnáljuk! A félre­
vezetett munkásnépet, mely önkénytelenül kész 
hallgatni a nagyhangú Ígéretekre, az üres szóla­
mokra. Lángszavakkal kellene bírni, hogy fel­
tárjuk előttük a valót, hogy megértethessük velük, 
miszerint ép úgy mint eddig nem nyertek semmi 
előnyt az ellenzéki párttól, úgy ezután sem re­
mélhetnek. Ép úgy mint eddig nem volt alkal­
munk tapasztalni az ellenzéki vezérférfiak és párt- 
hiveik hasznos működését; akár az ország, akár 
a vidék joletenek előmozdítására való küzdelmeit, 
— úgy ezután is hiába várnak erre. Mert céljuk 
jórészt nem más, mint a hatalom polcára felver­
gődni, s az arra hivatott s közbizalom mellett 
működő személyeket kiszorítani.

Jó lesz ezen körülményeket a választóknak 
megfontolni, jó lesz az ellenzéki pártoknak az elmúlt 
öt éves országgyűlési ciklus alatt folytatott dics-

A „BÁCSKA“ tárcája, As ö révén jutott osztón 
Minden a mamád fülébe — 

Es azóta nincs több zene

Árulkodds.

Öli istenkém, de boldogok 
Az én poéta-elödim,
Kik a kedvest csókolgatták

Se két kézre, se négy kézre!

Révész Ernő.

BETELJESÜLT KIYáHSXü.
A berekben, a mezön kinn. — Catulle Mendés. —

Egy-két madár látta csak meg, 
Kik ugyan kicsiripölték,
S errül oszt egy vers íródott — 

Hanem több baj nem is történt.

. . . Hetek óta zongorázunk 
Hol két késre, hol négy késre. 
Sok szép darab! He legszebb volt 
A pauzáknak a zenéje.

Csók csattanás . . . Látta est is 
Kalitkákul egy madárka 
S tán felőle dalolt, hanem 
Mink nem adtunk a szavára.

Ah, diskrétek a kanárik,
Csak maguk közt csiripelnek;
Am a minap a kis húgod 
Leste meg, hogy mint ölellek.

Mezítláb, kuszáit hajfürtökkel haladt el a csavargó 
az országúton a király palotája előtt. Fiatal volt s 
aranyos hajfürtéivel, nagy fekete szemeivel szép fiú. 
Friss piros ajkai olyanok voltak, mint eső után a rózsa, 
s mintha a napsugárnak különös kedve telt volna benne’ 
több öröm s fényt szórt az ő rongyos ruháira, mint a 
fő urak és előkelő dámák bársony, selyem és hermelin­
ruháira odabenn a trónteremben.

— Oh! milyen gyönyörű nő! kiáltott fel hirtelen 
s megállt.

Észrevette Rosalinda hercegnőt, amint egy nyitott 
ablakon a friss levegőt szíttá magába kéjjel; valóban 
képzelni sem lehetett volna gyönyörűbb teremtést a 
földön, mint ő volt. Mozdulatlanul állt meg a csavargó, 
karjait az ablak felé nyújtotta, mint a megnyílt meny- 
ország felé, melyben az éden gyönyörei tárulnak elébe. 
Itt maradt volna estig is, ha egy ur botjával, durva 
szavakkal el nem kergette volna.

Lehorgasztott fővel állt odább. ügy látta, minden 
elhomályosodik most előtte, körülötte: a láthatár, az 
országút, a virágzó fák, hogy nem látta többé Rosalindát, 
azt hitte, meghalt a napsnpár is. Az erdő szélén leült 
egy tölgyfa alá és sirt keservesen.

.7".. Ugyan fiam> miért sírsz oly vigasztalan ? kérdé 
egy töpörödött vén asszony, ki nagy köteg rőzsével a 
hátán jött elő az erdőből.

— Mi haszna, ha el is mondom neked ? Te értem 
mitsem tehetsz, jó asszony.

— Ebben nincs igazad fiam.
Ezzel az öreg eldobva terhit, kiegyenesedett; nem 

az öreg koldusasszony volt többé, hanem a napnál is 
szebb tündér, ezüst ruhában, virágkoszoruval a fején, 
drágakövekkel hajfürtéiben; az eldobott száraz ágak 
pedig, kizöldülve röpültek vissza előbbi helyökre, hol 
csicsergő madárkák örvendeztek visszatértükön.

Oh szép tündér! mondá a csavargó térdre 
hullva, légy hozzám kegyelmes szerencsétlenségemben. 
Megláttam a király leányát egy nyitott ablakban, amint 
a friss levegőt szíttá magába kéjjel s azóta szivem nem 
enyém többé; érzem, hogy soha más nőt nem fogok 
szeretni, mint őt.

Jól van, mondá a tündér, ez még nem olyan 
nagy baj. “

Lehet e ennél nagyobb baj számomra? Meg 
fogok halni, ha Ő nem lehet enyém.

— Mi áll útjában annak, hogy a tiéd legyen ? 
Rosalinda még nem menyasszony.

— Oh tündér! tekintsd rongyos ruhámat, meztelen 
lábaimat, szegény fiú vagyok, koldus az országutján.

— Sebaj. Ki igazán szeret, őszinte szerelmével 
viszontszerelemre gerjeszti a sziveket. Ez az örök tör­
vény. A király és királyné megvetéssel forduljanak bár 
el tőled, az udvaroncok kinevessenek bár, ha szerelmed 
igaz, Rosalinda meg fogja azt érezni s egy estén, midőn 
a szolgák elűztek, a kutyák véresre martak s te sírni 
fogsz sorsodon valami csűrben, el fog ő jönni hozzád, 
pirulva, boldogan, hogy osszad meg vele kemény fek­
helyedet.

Lehajtotta fejét a csavargó. Nem hitte, hogy ilyen 
csoda megtörténhessék.

— Vigyázz fiam! szólt a tündér, a szerelem nem 
tűri, hogy kételkedjünk hatalmában, s ngy lehet, ke­
gyetlenül megbüntet hitetlenségedért! De miután látom, 
szenvedsz, segítségedre akarok lenni. Szólj, mit óhajtasz’ 
kívánságod teljesedni fog. '

— A világ leghatalmasabb hercege szeretnék lenni, 
hogy ngy enyém lehessen az imádott királyleány.

— Milyen vágy! Ah mennél inkább oda, dalolnál

MT Mai szamunkhoz melléklet van csatolva#



télén szerepléseit emlékezetükbe felidézni. S ha 
ez megtörténik, akkor a szabadelvű párt nyugodtan 
néz a közelgő képviselői választások elé. Bízik a 
nemzet igazságos Ítéletében, a választók igazság- 
szeretetében és a közelgő ujabbi országgyűlési 
időszak hasznos és nemzetboldogitó működteté­
sében !

Veritas.

Választási mozgalmak.
Az egyes megyebeli választókerületekről a 

következőkben közölhetjük a választási mozgal­
makat :

A rigyicai kerület eddigi képviselője, 
Latinovits Ernő az országgyűlés feloszlatása után 
fogja megtartani beszámoló körútját, mely alka­
lommal egyúttal újból fel fogja kérni a kerület a 
mandátum elfogadására. Ellenjelöltről mi hir sincs.

Az apatini kerület szabadelvű pártját pil­
lanatnyi zavarba hozta Fernbach Antal eddigi 
képviselőnek a jelöltségtől való visszalépése, e 
zavar azonban csak rövid ideig tartódott, mert a 
pártnak sikerült jelöltül Michelsz Károlyt, me­
gyénk egyik kiváló nagyiparosát, a palánkai 
kendergyár alapitóját megnyerni, kinek szemé­
lyében a párt biztos győzelemre számit a nemzeti 
párti dr. Kék Lajossal szemben.

A hódsághi kerület — mint értesülünk — 
B-án jelölte ki újból dr. Vojnits Istvánt, ki azon­
ban influenzában fekvő beteg Szabadkán. A sza­
badelvű párt biztos győzelmének egyik jele, hogy 
az elégületlen és az ellenzék zászlói alatt cso­
portosulni szokott elemek e kerületben eddig még 
csak jelöltre sem tehettek szert.

A tovarisovai kerület egyhangú jelöltje 
Gromon Denső államtitkár, kivel szemben az el­
lenzék, azt hisszük, alig fogja megkisérleni a 
csak biztos bukással biztató harcot.

A kulpini kerületben Rohonyi Gyula ed­
digi képviselő, a ti teliben pedig Zákó Milán 
főszolgabíró pártunk jelöltjei, ellenjelöltekről eddig 
szó sincs.

Az ó-becsei kerületben a választók bi­
zalma ismét Popovits Vazult, a kerületnek már 
több ízben megválasztott képviselőjét lépteti fel, 
az ellenzék jelöltjeikép Mocsáry Lajost, Kisbaári 
Kiss Ferencet és Visontai Somát emlegetik, mind­
hármat függetlenségi és 48-as programmal.

Az ó-kanizsai kerület községeinek 300 
választóból álló küldöttsége 3-án kérte fel Mat- 
kovits Lajos főszolgabírót a jelöltség elfogadá­
sára, ki is a napokban fogja megkezdeni körútját. 
Ismerve népszerűségét, azt hisszük, a választás 
eredménye iránt alig lehet kétség.

Az ujverbászi kerület szabadelvű pártja 
újból fellépteti eddigi képviselőjét, Pulszky Ágostot. 
Hadzsy János nemzeti párti jelöltet az egész ke­
rület mint orvost szereti és becsüli, mint képvi-

inkább egy édes szerelmi dalt ablaka alatt! De meg­
ígértem, teljesüljön kívánságod. Egy dologra figyelmez­
tetlek : ha megszűntél az lenni, a mi most vagy, se én, 
se más tündér nem bir ismét azzá tenni, a mi vagy; 
királyi herceg lészsz, de az maradsz örökre.

— Hát azt hiszed, tündér, hogy Rosalinda királyi 
férjének valaha vágya támadna ismét kiállni az or­
szágúira ?

— Kívánom, hogy boldog légy, szólt a tündér fel­
sóhajtva.

Aztán megérintte vállát aranygyűrűjével s hirtelen 
változással a csavargó fényes lovaggá lett, arany rojtos 
seíyemrnhában, fehér paripán. Mögötte beláthatatlan 
kiséret s harcosok állottak, harsányan fújva trombitáikat.

II.
A fényes herceget természetesen jól fogadták az 

udvarnál s megtisztelve érezték magokat látogatása által. 
Egy héten át lovagjátékokat, bálokat, ezerféle ünnepé­
lyeket gondoltak ki tiszteletére. De mindez örömök 
nem szórakoztatták. Egész nap és egész éjen át Roza- 
lindára gondolt csak; ha meglátta szive majd kiszökött 
kebléből, ha beszélt hozzá, isteni zenét vélt hallani, 
s szinte elkábult a kéjtől, midőn egyizben kezét nyúj­
totta feléje a táncban. Egy dolgon mégis aggódott: a 
kit ő annyira szeretett, ügyet sem látszott vetni az ő 
gyengéd figyelmességeire, szó tálán volt mindig, a szo­
morúság kifejezésével arcán. De azért, nem kevésbé 
ragaszkodott tervéhez, hogy megkérje a szép király- 
leány kezét, s a mint azt gondolhatjuk, a királyi szü­
léknek eszök ágában sem volt azt megtagadni az előkelő 
kérőtől. A néhány nap előtt még csavargó tehát bírni 
fogja a kezét a világ legszebb királykisasszonyának! 
Ez a rendkívüli boldogság annyira megzavarta az ifjút, 
hogy midőn a király beleegyezését adta, rangjához épen 
nem méltó gestusokkal nyilvánította örömét s kevés 
bija, hogy kalajmajkát nem járt az egész udvar szeme- 
láttára. Hej pedig hamar vége szakadt a nagy öröm­
ek! Alig hogy Rosalinda megtudta atyja akaratát, 
felholtan rogyott udvarhölgyeinek karjaiba, s midőn 
magához tért, zokogva, kezeit tördelve csak annyit re­

geidre azonban a nagy többség Pulszkyra fog 
szavazni.

A kernyajai kerületben a kormánypárt 
még eddig nem állított fel jelöltet, mint értesü­
lünk azonban, a legközelebbi napokban dr. Ivá- 
novits Iván bajai ügyvédet fogja felkérni, és bár 
erős harcra van kilátás, a győzelem pártunké lesz.

Zentán az ellenzék Szabó László eddigi 
képviselő mellett csoportosul, azonban mint hall­
juk, a szabadelvű párt bízva erejében, meg fogja 
kísérlem a küzdelmet és e kerületet visszahódí­
tani, a jelölt nevét ez idő szerint még nem kö­
zölhetjük.

Baján Latinovits Gábor a képviselőséget 
többé elfogadni nem lévén hajlandó, Drescher 
Ede polgármester a szabadelvű párt jelöltje, ki 
minden valószínűség szerint egyhangúlag fog meg­
választatni.

Baja.
Latinovits Gábor, Baja város országgyűlési képvi­

selője, nyílt levelet intézett Baja választó polgáraihoz, 
melyben búcsút vesz azoktól.

„Önök legszentebb alkotmányos joguk gyakorlását 
bízták volt reám a múlt országgyűléseken — mondja 
többek közt a levél— és én, a ki most már negyedízben 
működhettem az ország és önök érdekei képviseletében 
az alkotmányos ország legmagasabb fórumán, a törvény- 
hozásban, leszámoló, vagy inkább búcsúzó soraimban 
igaz lélekkel mondhatom, hogy e megbízásomnak meg- 
felelőleg, mindenkor becsületesen törekedtem az ország 
és szülővárosom érdekeit a leglelkiismeretesebben szol­
gálni.

Hogy e törekvésemet koronázta-e siker és mily 
arányban, feleljenek arra az országgyűléseknek számos 
nagyfontosságu és üdvös reformalkotásai, valamint szülő­
városom és ennek egyes polgárai érdekében hozott áldo­
zatkész fáradalmaim eredményei, melyeknek létesítéséhez 
mint az ország ügyeit jelenleg vezető pártnak hű köz­
katonája, én is hozzájárultam. És bármily csekély rész 
jutott is nekem e reformokban, mégis nyugodt és tiszta 
lelkiismerettel adok számot az önök megbízásából tett 
eljárásomról, mert tudom, s lelkemben tisztán és erősen 
érzem, hogy kötelességeimet minden irányban híven és 
becsületesen teljesítettem.“

És hogy miért mond búcsút, leginkább kitűnik a 
levél következő soraiból:

„Az ifjúkornak és fiatal erőnek más fogalmai van­
nak az életről és boldogságról, mások az igényei, mint 
az előhaladottnak: amaz a zajos tevékenységet, emez 
a nyugodt csendes munkásságot óhajtja. így vagyok 
én is; nálam sincs kivétel.“

És végül a következőkben fejezi be sorait:
„És most befejezésül vegyék részemről azon biz­

tosítást, hogy bármiként alakuljon a jövő, én továbbra 
is önök barátja és tisztelve szerető polgártársa maradok, 
ki, mint eddig, úgy a jövőben is szülővárosom jólétét 
és felvirágzását tehetségem szerint előmozdítani kedves 
kötelességemnek tartandom.“

ki a jelölést már el is fogadta. Szabadkán tehát egyelőre 
igy állnak a követválasztási mozgalmak. bl ^

Ivánka Imre orsz. képviselő, a szabadkai vá- 
lasztókerület szabadelvű pártjának elnökéhez, Antunovits 
Mátéhoz, a következő levelet intézte : „Tisztelt elnök ur' 
Miután az országgyűlés jövő év január hó első napján 
fel fog oszlatni, megbízatásom — melylyel Szabadka 
város első kerületének választói két alkalommal meg. 
tiszteltek — magában meg fog szűnni s miután 74 éves 
korom szükségessé teszi a megpihenést, nyugalmat, 
természetes, hogy ifjabb erő lesz inkább hivatva a töri 
vényhozásban résztvenni és a város érdekeit megfigyelve 
azokat előmozdítani, miért is — a mint ezt nagyságos 
elnök urnák már élőszóval is bejelenteni szerencsém volt 
az eddig irányomban tanúsított bizodalmát ezennel meg­
köszönöm s további jelöltségre nem számitok. Kérem ezt 
a szabadelvű párttal és különösen az első kerület válasz­
tóival közölni. Nem szokásom a szószaporitás, de ara­
nyival tartozom magamnak, hogy ez alkalommal kimond­
jam, miként — a választások alkalmával is tett kijelen­
tésem szerint — Tisza Kálmánhoz s a szabadelvű párt 
elveihez, híven teljesítettem kötelességemet és hogy ezen­
túl is minden törekvésem és óhajom a szabadelvű pártnak 
erősbödése, mert a haza és a magyar nemzet fejlődését 
és erősbödését csakis ennek zászlaja alatt vélem elér­
hetőnek. A töredékekre szaggatott ellenzék — egy 
konzekvens része Magyarország teljes önállóságát hirdeti 
oly időben, a melyben csakis nagy államok bírnak a lét 
feltételeivel; más része lojalitás alakjában kíván a kie­
gyezés alapjára lépni, de annak feltételeit és fentartá- 
sára szükséges tényezőket minduntalan kíméletlenül ök­
leli ; a harmadik — úgynevezett nemzeti párt — csillogó 
szinváltoztatásaival a közönség figyelmét magára vonja 
ugyan, de gondolkozó s a helyzetet ismerő politikus 
bizalmát elnyerni nem képes. Mindhárman egyetértenek 
abban, hogy a szabadelvű párt és a kormány törvény­
hozási működését erőszakoskodásokkal gátolják és a 
parlamentárizmus alapelvét t. i. a többség uralmát — 
ha ez erőszakos eszközökhöz nyúlni nem akar — a 
szükséges reformtörvények meghozatalában akadályozzák 
és épen ezen működésük által idézték elő a mostani 
országgyűlés időelőtti feloszlatását is. — Meggyőződésem, 
hogy a képviselőház szabályainak revíziója — s a saj­
tótörvény olyatén módosítása nélkül, mely az egyént a 
magánéletben s család szentélyében alaptalan támadások 
ellen megvédje, a gyülekezési jog olyképi szabályozása 
nélkül, hogy az erőszakos utcai demonstrációk lehetet­
lenné tétessenek, anélkül, hogy a karhatalomra lenne 
szükség, Magyarországon a politikai és egyéni szabad­
ság elvesztése be fog következni és ezért a szabadelvű 
pártnak erősbitését s a tervezett reformok békés keresz­
tülvitelét tartom szükségesnek. Ismétlem, a szabadelvű 
párt győzelmét óhajtva vonulok vissza a magán életbe 
s búcsúzva köszönetét mondok a szabadkai szabadelvű 
párt összes tagjainak s különösen azon választóknak, a 
kik kétszeri választás alkalmával bizalmukkal megtisz­
teltek. Magamat nagyságos elnök urnák és a tisztelt 
választóknak baráti emlékükbe továbbra is ajanlva, ma­
radok hazafiul üdvözlettel — kész szolgájuk. Ivánka 
Imre, s. k.“

Szabadka.
Képviselő választási mozgalmak Szabadkán. A 

kormánypárt irányadó férfiai a karácsonyi ünnepek alatt 
— a legközelebbi választásokra vonatkozólag —szűkeb- 
körű értekezletet tartottak, melyen Ivánka Imrének 
búcsú levele is felolvastatott. (Melyet alább közlünk.) 
Minthogy azonban az első választó kerületre hárman is 
(dr. Antuuovich József, ki eddigi helyén a II ik választó 
kerületben nem óhajt fellépni, Mamuzsich Ágoston ügy­
véd és Piukovich József) — aspirálnak, határozott meg­
állapodásra nem jutottak. A II ik választó kerületre 
nézve azonban egyhangúlag abban állapodtak meg, hogy 
Nagybudafalvi Vermes Lajos földbirtokost léptetik fel,

begett, hogy Ő férjhez menni nem akar, hogy inkább 
meghal, semmint a herceg felesége legyen.

III.

Nagyobb lett a herceg kétségbeesése, minthogy azt 
leírni lehetne, a szerencsétlen szerelmes, járatlan minden 
etikett kérdésben, a királykisasszony szobájába rohant, 
lábaihoz borulva, kinyújtott karokkal kérte:

— Kegyetlen, kegyetlen! vond vissza gyilkoló 
szavaidat.

Kinyitotta szemeit "a lány s halkan, de határozot­
tan felelt: •“ . -.

— Herceg, semmi sem képes megváltoztatni elha­
tározásomat. Sohasem leszek az ön felesége.

— Hogy lehet annyira kegyetlen, hogy összetépje 
a szivet, melynek minden dobbanása az öné! Mit kö­
vettem el, hogy akkora büntetést érdemiek ? Kételkedik 
szerelmemben ? Attól fél, hogy egy napon megszűnöm 
imádni ? Oh ha olvasni tudna lelkemben, eloszlana min­
den kétsége. Szerelmem oly forró, hogy méltóvá tesz az 
ön páratlan szépségére is s ha keservemen meg nem 
indul, nem találok bánatomra más orvosságot a halálnál. 
Nyújtson reményt Rosalinda, vagy meghalni lát lábainál.

Nem hallgatott el még. Elmondott mindent, amit a 
heves fájdalom a bánkódó szerelmes ajkára adhat, el­
mondta oly szivrehatóan, hogy Rosalindát is megindította, 
de nem oly irányban, amint ő azt szerette volna.

— Boldogtalan herceg, mondá neki, ha szerelmem 
helyett a szánalom meg bírja enyhíteni fájdalmát, azt 
örömest adom önnek. Szívből sajnálom önt, annyival 
inkább? mert én magam is szenvedek, ép úgy mint ön.

— Mit akar ezzel mondani, hercegnő?
— Nem lehetek az ön felesége, mert én is remény­

telenül szeretek. Szeretek egy csavargót, ki mezítláb, 
kuszáit hajfürtökkel ment el egy napon atyám palotája 
előtt, kt rám nézett, s ki nem jött vissza többé!

Az ó-kanizsiai kerületből.
Adáról Írják e hó 2-iki kelettel:
A mi városunkban is megkezdődtek a képviselő­

választási mozgalmak. A szabadelvű párt, Kuglits János 
és Kovácsevics R. ideiglenes elnökök aláírásával, ma 
(szombat) délután 3 órára hívta össze híveit; az ellen­
zék pedig nagy plakátokon hirdeti az ő elveit, de je­
löltet név szerint nem említ.

Ma délután 3 órakor körülbelül 300 választó pol­
gár jelent meg a nagyvendéglő dísztermében, hol Kug­
lits János id. elnök emelkedett beszédben adta tudtára 
az összegyűltöknek a jelen mozgalom célját s örömmel 
tudatja a választó polgárokkal, hogy — a kit képvise­
lőnkéül oly régóta s oly sokan óhajtottunk — Matko- 
vich Lajos, a járás közszeretetben álló főszolgabirája a 
jelöltség elfogadására kész. (Hosszas harsogó éljenzés.) 
De hogy e hir biztosságáról meggyőződjünk, s hogy a 
jelöltül kiszemelt férfiú előtt szeretetünk és ragaszkodá­
sunk jelét adjuk, ajánlja, hogy vasárnap egy küldöttség 
kérje föl az adai választó polgárok nevében őt a jelölt­
ség elfogadására.

Az indítvány egyhangú elfogadása óriási s folyton 
a jelölt nevét említő éljenzések között történt meg. 
Erre dr. Burtik Győző tartott beszédet, melynek végén 
ajánlja, hogy volt képviselőnknek, Podmaniczky Fri­
gyesnek, ki kerületünket 11 éven keresztül oly szép 
eredmény nyel képviselte, köszönő feliratot küldjünk. Ezt 
is egyhangú határozatban mondotta ki az értekezlet.

Ez után az állandó bizottság alakult meg s ezzel 
&, választók szétoszlottak.

A beavatottak, kik az ily féle mozgalmakat jól 
ismerik, úgy a nép is, abban a teljes meggyőződésben 
él, hogy Matkovits Lajos minden körülmények között 
az ó kanizsai kerület képviselője lesz.

r. 1.

Zentárói sürgönyzik (jan. 3. 
Moholon Mikosevits Antal és Joanovtis Lázár el­

nöklete alatt megalakult a szabadelvű párt. Ma Mohóiról 
számos választó (tűzoltó zenekarral) Zentára bevonult, 
hol a többi községek választóival, mintegy kétszázra 
szaporodva, mátéházi Matkovits Lajost, a járás szeretett 
főszolgabiráját, kormánypárti képviselő jelöltnek fellép­
tette. A győzelem kétségtelen.

Táviratok.
Hódságh, 1892. január 4-én.

A hódsághi választókerület szabadelvű pártja 
mai népes értekezletén jelöltjévé dr. Vojnits Ist­
vánt egyhangúlag kikiáltotta.

Uj-Verbász, 1892. január 4-én. 
Verbász kerületi szabadelvű párt vasárnap 

ezret jóval meghaladó választók részvétele mellett 
kerületi értekezletet tartván, Kern kúlai ügy ved 

Sólyom. I ideiglenes elnöknek lelkesítő szavaira egyhan­
gúlag zúgó éljenek között újból Pulszky Ágos­
tont jelölte. Különösen Kúla, Torzsa, Szeghegji
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Melléklet a „Bácska“ 2-ik számához.
a két Verbászt számos választó képviselte, a 
többi községekből is a rossz ut dacára számosán 
megjelentek. Választási elnökké: Mezey kulai 
közjegyző választatott. Pulszky a kerület hatá­
rozatáról küldöttség által értesittetvén, a válasz­
tók előtt nyomban hatásos szavakban jelöltségét 
köszönettel fogadta. Pulszky megválasztása biztos. 
Az értekezlet ily látogatottsága az előbbi itteni 
ellenzéki értekezlet ténykedéseinek természetes 
következménye volt.

Helyi és megyei hírek.
Áthelyezés. Gruber József apatini segédlelkész 

Csataaljára küldetett, Láng Márton ottani nyugalmazott 
esperes helyébe adminisztrátorrá. A mint lapunknak Írják 
a szeretett lelkész távozását sajnálattal veszik Apatin 
katbolikus polgárai.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter ifj. 
Kesztner János kunbalasi kir. járásbirósági aljegyzőt 
a szabadkai kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Választás. Ó Becsén rendőrkadnagygyá Lacz- 
kovits Károly eddigi segédjegyző választatott meg.

Választás. Bajmokon a községi képviselőtestület 
által Nagell Gyula okleveles jegyző választatott meg egy­
hangúlag községi aljegyzővé.

Áthelyezés. Jakobcsics Gyula, megyei közigaz­
gatási gyakornok, a topolyai szolgabiróságtól áthelyezte­
tett a kóláihoz.

Megyei bizottsági tagok választása lesz 
a jövő bő 5 én két választó kerületben. Be fog töl­
tetni e napon a Gruits János halálozásával megürült 
szilbási és a Joszimovits Lázár lemondásával megürült 
moholyi bizottsági tagság.

Ügyvédi kamarák sérelme. A debreceni 
ügyvédi kamara állandó bizottságának egy közelmúlt 
ülésében többen adtak kifejezést a fölötti indignálódá- 
suknak, hogy az igazságügyminiszter a törvényjavasla­
tokat tárgyalás végett csupán a budapesti ügyvédi ka­
marának küldi meg, mig a vidéki kamarákat mellőzi. 
A kamara elhatározta, hogy felírnak e tárgyban a mi­
niszterhez és a többi vidéki kamarákat a kérelemhez 
való csatlakozásra szólítják fel. Legközelebb tehát a mi 
kamaránk előtt is tárgyalva lesz ezen, a vidéki ügyvédi 
kar tekintélyét növelni célzó javaslat.

Alapszabályok. A kunbajai népolvasó egylet 
alapszabályait jóváhagyta a belügyminisztérium.

Uj csendőrőrs. Csendőr szárnyparancsnoksá- 
gunk érintkezésbe lépett az alispáni hivatallal egy csen­
dőrőrsnek Szóntán leendő fölállítása iránt.

A Haynau-alap. Megírtuk annak idején, hogy 
kik pályáztak megyénk területéről a 48 as rokkant hon­
védek közül a Haynau-féle alapítvány párkrajeáros kegy­
dijára. Említettük azt is, hogy az ország némely vidékén 
abban állapodtak meg a rokkantak, hogy ők nem veszik 
igénybe ezt a segélyt, még akkor sem, ha különben 
ében halnának. Minálunk máskép gondolkoztak és bizony 
folyamodtak is elegen. Most aztán értesülünk, hogy a 
gyászmagyarkák közül egyre mosolyog is a szerencse; 
Föller Péter torzsai lakós az alapítványból leendő segé­
lyezésre elöj egyeztetett és igy van is kilátása a nagy­
szerű díjazásra, de persze majd ha üresedésben lesz 
ismét ily dij és rákerül a sor.

Kaszinó-élet Zsablyán. Zsablyáról Írják : 
Kaszinónk rendes évi közgyűlése december hó 27-én 
tartatott meg, a tagok nagyszámú résztvétele mellett.
A gyűlés tárgyai közül említésre érdemes a tisztujitás. 
Az eddigi elnök, Mikosevits Kanut szolgabiró, túlságos 
elfoglaltsága következtében, mint mondá — sajnálattal, 
nem telelhet meg az egylet iránt táplált igényeinek; 
miért is megköszönve az eddigi kitüntető bizalmat, —; 
az elnöki tisztségről leköszönt. Helyébe elnökül: dr. 
ileiscber Simon megyei járásorvos választatott meg; 
alelnök lön: Aranitzki Atbanász; titkár: Scblósz Lajos 
pénztáros: dr. Steiner Soma. Választmányi tagokul a 
következő urak választattak meg: főt. Papity Milos 
prótó, Zákó Milán, Nikolits Emil, Szabó Pál, Mikosevits 
Kanut és Szerajlics István. — A társadalmi élet fejlesz­
tése és a bosszú, unalmas téli esték kellemesebbé tétele 
céljából Zákó Milán főszolgabíró egy igen dicséretes 
és életrevaló indítvánnyal járult a közgyűlés elé. Ajánlja 
ugyanis, — a másutt is dívó, de egyszersmind üdvös 
kaszinói társasestélyek meghonosítását, melyek részint 
jelöl vasások-, hangversenyek-, egybekötve tombolajáté­
kokból álljanak ; ilyenkor rendesen az ifjúságnak impro- 
visált táncmulatságra is adunk alkalmat. Ajánlja továbbá, 
hogy az estélyek alkalmával a kaszinói terem a nem 
tagok számára is nyitva legyen, miáltal az egylet nem­
csak erkölcsi érdemeket szerez magának, hanem anyagi 
Jövedelme is növekedni fog, s igy talán nemsokára el­
érkezik azon rég óhajtott idő is, hogy egy könyvtárnak 
alapját megvethetjük. A főszolgabíró indítványa termé­
szetesen nagy lelkesedéssel elfogadtatott és a választ- 
mány egyszersmind utasittatott, hogy gondoskodjék már 
a legközelebb jövőben társasesté'y tartásáról.

A zombori jótékony magyar nőegylet
áltál rendezett karácsonyfa költségeihez hozzájárulni még 
szívesek voltak: Hoffmann Frigyes 8 frt, Mihályi Já- 
uosné 2 frt, Szabó Lujza 1 frt, Beit Sebestyén ur min- 
den egyes gyermek (összesen 100) számára kalácsot 
süttetett^ Tápay Istvánná 12 pár harisnyát, Scblieszer 

eita 15, Haris és Bergenthal pedig 6 kendőt küldött.
P ályi Jánosné 5, Trischler Ferencné 5, Esztergamy 
"bála 6, Stverteczky Ferencné 3, Tbim Antónia 2, 
olf-Fsztergamy Mária 2, Hável Erzsébet 3, Westergombi 
ídákovics Fanni pedig 1 öltözet ruha megvarrásával 

í0 tak szívesek a jótékony célt elősegíteni. Mindezen 
eg\es jóakaróknak a zombori jótékony nőegyesület 

ue\ ében őszinte hálámnak és köszönetemnek adok ki- 
nézést. Zomborban, 1891. dec. 27-én. Esztergamy Bor- 

a s" k;> a zombori jótékony magyar nőegylet elnöke, 
v E1 jegy zés. Spányi Ernő magyar államvasuti

z viselő jegyet váltott Szabadkán Haverda Margit kis­
fal, Haverda Mátyás főgimnáziumi igazgató leá-

ellen- Y^déken meglehetős komikusán alakulnak az 
löltip v-1 Párt.vi8z°ny°k. A függetlenségi 48 as párt je- 
szerl ,oníaj Soma, Tómics Jásó védője. Párthívei a 

radikálisok és a németség; elégedetlen része. Az

egész dologban — írja levelezőnk — az a legérdeke­
sebb hogy a magyarság utolsó szálig kormánypárti, a 
zásztavai szerbe* pedig egytől-egyig tizenhárom-próbás 
48 as függetlensegiek. Ezekhez járul a németek egy 
töredéke ügy, hogy a függetlenségi pártnak alig akad 
embere ki magyarul is tud beszélni, magyar tagja egy 
sincs A kormánypárt jelöltje Harkányi Károly, ki eddig 
is képviselte a várost. J 6

Gyászhir. Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
rokonaink és ismerőseinkkel, hogy felejthetlen nőm, 
szeretett anyánk, testvér, nagyanya és anyós Karnász 
szül. Ambrózovits Mária f. évi január hó 3 án, hosszas 
szenvedés után, életének 70 ik évében jobblétre szende- 
rült. A boldogult hűlt tetemei 1892. évi január hó 4-én 
d. u. fél 4 órakor fognak beszenteltetui és a Rókus 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
mise áldozat pedig f. hó 18 án d. e. 9 órakor fog a r. 
kath. templomban megtartatni. Zombor, 1892. évi ja­
nuár hó 3 án. Áldás és béke hamvaira! Karnász István, 
férje. Karnász férjezett Valter Etel, Karnász Lajos, Kar­
nász férj. Bellósevits Páni, Karnász Kálmán, Karnász 
Tamás, Karnász férj. ifj. Husvéth Berta, gyermekei. 
Karnász Károly, özv. Karnász férj. Kovács "Erzsébet, 
mostoha gyermekei. Özv. Lakner sz. Ambrozovits Jozeffa. 
testvére. Valter Aranka, Bellósevits Paula, Bellósevits 
István, Bellósevits Mariska, legifj. Husvéth István, Hus­
véth Mariska, unokái. Valter Nándor, Bellósevits Károly, 
ifj. Husvéth István, vejei. Karnász szül. Lőbl Jozeffa, 
Karnász szül. Erbics Vilma, menyei.

Csikók a vonat alatt. Reinhardt György 
cservenkai lakos Emusicsi bérlőnek tanyájáról dec. 27 én 
este 5—6 óra között 10 darab gyönyörű csikó elszaba­
dult. Ebből 6 szerte széjjel, 4 pedig a vasúti töltés felé 
száguldott. A Szabadkáról jövő teber-vonat dübörgésétől 
megvadult állatok szerencsétlenségökre épen a vasúti 
töltésre rohantak. A vonat az úgynevezett kiszálló őr­
háztól egész a hegyes-feketehegyi állomásig űzte őket 
maga előtt. Kettőt összemorzsolt, egyet a magas töltés­
ről levetett, egynek pedig a lábát törte el. Utóbbiakat 
a pórul járt bérlő agyonlőtte, kinek szenvedett kára 
mintegy 1500 frtra rúg. — A többi hat csikó meg­
került.

Kaszinói tisztujitás Hódsághon. A hód- 
ságlii „Kaszinó Egylet“ múlt hó 26 án tartotta rendes 
évi közgyűlését, melyre a tagok nagy számban gyűltek 
össze. A terjedelmes évi jelentések felolvasása után a 
kaszinó elnöke: Korény Bélának, valamint a tisztikarnak 
jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. A tisztujitás Vissy 
József elnöklete alatt következő eredménnyel folyt le. 
Megválasztattak : elnökké: Seultéty Ede ; alelnökké : 
Schwerer Mihály; igazgatóvá: Trischler Károly; ügyésszé: 
dr. Szabó József ; jegyzővé : Csernyáuszki Sándor ; 
pénztárossá: Nopper Ferenc; könyvtárossá: Tiefenbach 
Ferenc; választmányi tagokká: Trischler József, Szendy 
István, Érti János, Korény Béla, Neumayer Ferenc, Vissy 
Józser, Müller Béla, Hofbauer Miklós dr., Ilauswirth 
Antal, Seultéty Jenő. A tisztujitás megejtése után egy 
tizenkét tagból álló küldöttség tisztelgett az újonnan 
megválasztott elnök Seultéty Edénél, mely alkalommal 
őt Vissy József lendületes beszéddel üdvözölte, mint 
közéletünk egyik kiváló vezérférfiát.

Eljegyzés. Janicsek József építészmérnök Buda­
pestről eljegyezte Mayer Mariska kisasszonyt, Mayor 
Ignác zombori asztalos-iparos leányát.

Hová megy a levél ? Különös módját találta 
fel a levél címerének egy szomszéd városbeli inas gye­
rek. Az uj irás ép oly merész, mint egyszerű. A dolog 
a következőkép történt: A posta előtt megállóit az este 
egy inas gyerek. Nagy vigyázattal húzott elő a melles­
kötő szebjéből egy levelet, ránézett s aztán odavitte a 
lukhoz, a hol a leveleket dobják be. Becsusztatta s a 
luk rezes sallangjait fölemelve, a pléb-gádoron lesikló 
levél után bekiáltott, ahogy csak a torkán kifért.

— Nagy-B ecskcrekre.
A körülállók, a színházba menők hangos nevetésre 

fakadtak a naiv süvölvényen. A gyerek zokon vette a 
dolgot s magyarázólag kiáltotta utánuk:

— Azcr kiáltottam be, mert a gazdám nem irta 
rá, hogy hova küldjék.

Áz eset viccnek is igen jó s ha még tényleg meg 
is történt, akkor még kitüuőbb.

A „bulkeszi csárda“ cimü egyik múltkori 
fairünkre „egy csárdabeli vendég“ aláírással levelet 
kaptunk, mely védelmébe fogadja a nevezetes csárdát. 
Azt mondja, hogy ott nem szoktak dőzsölni és duhaj­
kodni, hanem „pompásan mulatni“ (persze, mert hiszen 
aki „dőzsöl“, az is csak azért teszi azt, mert ö akkor 
„pompásan“ mulat; meg a duhajkodónak is kétségkívül 
„pompás mulatság“ a duhajkodás is). Aztán elmondja 
a levél, hogy megvan ott a rendőri felügyelet is, mert 
oda járnak a kulpini és a petrováci rend őrei is (mulatni ?); 
arra meg, hogy Bulkesz a maga felügyelete alá akarja 
vonni a csárdát, azt mondja, hogy ez „tolakodás“, és 
végül szidja a bulkeszi rendőrséget és dicséri a kulpinit 
(ugylátszik veszekedik a két község á Iá Kőrös és Kecs­
kemét). Hát hiszen, aki pompásan mulatott azelőtt a 
csárdában, mulathat az ezután is, mert ez ellen a bul­
keszi rendőrségnek sem lehet kifogása, amint bogy 
tényleg nincsen a kulpininak sem; aki meg duhajkodni, 
meg verekedni akar, avagy más, nagyobb rosszban töri 
a fejét a csárda körül, annak, azt hisszük, egészen 
mindegy, akár a bulkeszi rendőrség csipi nyakon, akár 
a kulpini. Különben a roppant horderejű s a két község 
létérdekeit sértő kérdés még nincsen megoldva és addig 
is csak mulassanak a csárdán!

Körözött vádlott. Mészáros Illának hívják, 
O-Becsei lakos, 27 éves. Súlyos testi sértés bűntettével 
van vádolva. Büntetése elől jónak látta szebb s még 
eddig ismeretlen hazába illanni el. Minthogy azonban a 
büntető igazságszolgáltatás mindenáron meg akar neve­
zettel ismerkedni, nyomozása az egész * országban el­
rendeltetett. Feltalálása esetén a legközelebbi kir. ügyész­
séghez kisérendő.

Finánc-járvány. M. hó 28 án reggelre való­
ságos finánc járvány lepte meg Csantavér községet. Lett 
nagy pánik a dohány csempészek közt, midőn 20—30 
finánc berukkolt. Az egész községet fölhajszolták. A jó 
ég tudja mennyi dohány szüzessége lett áldozata ennek 
a hadjáratnak.

Eljegyzés. Hosszú Sándor doroszlói főtanitó 
eljegyezte, Klein József bogojevai fővadász leányát, 
Erzsiké kisasszonyt.

Értesítés, A szegedi m. kir bábaképző-intézet-
nél a legközelebbi — március hó 1 én kezdődő — ma­
gyar-német tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 
frtnyi állami ösztöndíj van rendszeresítve. Felhívom 
mindazokat, kik azt elnyerni óhajtják, hogy a nagy- 
méltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium­
hoz intézett, keresztlevéllel, erkölcsi és szegénységi bi­
zonyítványai fölszerelt bélyegtelen folyamodványukat 
január hó 31-ig hozzám nyújtsák be. Szegeden, 1891. 
december hó 20-án. Dr. Mann, igazgató tanár.

Gyógytárjog. A moholi gyógy tár személyes 
üzletjogát átruházta a belügyminisztérium Kiss Antalról 
Sztraka Ödön okleveles gyógyszerészre.

Halálozás. Rosztocky Antal kir. adótiszt neje 
szül. Dux Josefine, alig 2 napi kínos szenvedés után 
dec. hó 30 án elhunyt. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe.

Megverték a pénzügyőrt. Értesültek a sza­
badkai pénzügyőrök a napokban, hogy Csantavéren a 
Krunc Antal házában nagymennyiségű szflzdohányt rej­
teget. El is látogatott hát a Krunc uram hajlékába egy 
finánc két rendőr kíséretében, honnan őt a talált dohány­
nyal együtt a községházához kisérték. Útközben azonban 
a két rendőr, kötelességszerüleg a községben kiütött 
tűz láttára elfutottak és Kruncot a pénzügyőr közelében 
magára hagyták. Amint ketten egy sötét szűk utcához 
értek, két egyén — nagyon valószínű, hogy előleges 
megbeszélés folytán — előugrott — a pénzügyőrt elő­
fogják és összeverik, hogy eszméletlenül esik össze. 
Egy véletlen arra járt rendőr vitte be a súlyosan meg­
sérült pénzügyőrt a községházához, ahol az másnap 
magához térve, előadta a történteket. Kruncot befogták.

Adakozás gör. kath. iskolára. O-Verbászi 
gör. kath. iskolára újabban a következők adományoztak: 
O-Verbász községe 40 frt, Henrich Kohl 2 frt, Schos- 
berger 1 frt, Luszkanczy B. 5 frt, N. N. 1 frt, Jánoky 
István 3 frt, ReidI János 1 frt, Sztiiber Mihály 5 frt, 
Juhász Sándor 1 frt, Jahn R. 40 kr, Tamás Nikola 1 
frt, Szakács András 1 frt, Gergely József 20 kr, Rendi 
Péter 20 kr, Rack Károly 2 frt, Stur Dániel 3 frt, Zvik 
Vilmos 50 kr, Nagy Károly 50 kr, Dorogházy Dénes 1 
frt, özv. Polyákné 50 kr, Czirfusz Ferenc 1 frt, Schmausz 
Endre 1 frt, Sándor Béla 5 frt, Rátay 1 frt, dr. Molnár 
István 1 frt, Szerdahelyi János 1 frt, Heutsch Zsigmond 
2 frt, ó- és török-kanizsai takarékpénztár 1 frt, Toudor 
Kálmán 50 kr, N. N. 50 kr, Ó Kanizsa községe 1 frt 
50 kr, Koucz János 50 kr, Márton Mátyás 2 frt, Perndl 
A. 1 frt, Szabados P. 50 kr, Szabó László 1 frt, N. N. 
Szeredla Márton 20 kr, Kadinczy Mihály 20 kr, özv. 
Czirfusz Ferencné 40 kr, Vuits P. 40 kr, dr. Redágné 
50 kr, Olvashatlan 1 frt, Szegfű Ferenc 20 kr, Bunter 
Menyhért 1 frt, dr. Huszágh Nándor 1 frt, Zenta város 
pénztára 5 frt, Ada járási szolgabiró ur 2 frt, Goldstein 
Simon 50 kr, Heiszler Ferenc 1 frt, N. N. 20 kr, Szte- 
van Radovanovits 50 kr, Uija Jaukovits 2 frt, Nikpla 
Lazíts 50 kr, Gergurov Gavra 1 frt. Popov Pera 40 kr, 
Ilaasz Ferenc 30 kr, N. N. 1 frt, Honsith József 50 kr, 
Loidl 1 frt, Mathos János 5 frt, Kürtösy Antal 1 frt, 
Mita Gyorgyevits 1 frt, Konyovits 80 kr, Láza Ka- 
csánszky 2 frt, Jankulits 1 frt, Milan Gyungyerszky 1 
frt, Ftilöpp 20 kr, Majinszky Szima 2 frt, dr. Majinszky 
1 frt, Sztevan Gyungyerszky 3 frt, Tosa Gavanszky 2 
frt, Nesztor Mikovits 1 frt, Jovan Sztojánovits 1 forint.
A nemesszivű adakozók fogadják a hitközség legforróbb 
köszönetét.

Cigány verekedés. Régen történt már, nagyon 
régen, vagy két-három esztendeje, hogy a bezdáni csár­
dában összeverekedett egy csomó cigány atyafi. Az ál­
dozat Sárközy Benedek dautovai cigány volt, mert ő 
maradt ott a küzdelem hevessége jeléül tehetetlenül, 
összeverve alaposan; a többiek csak amolyan kisebb- 
nagyobb sérüléseket szenvedtek, úgy hogy elpáholt tag­
jaikat tovább hurcolhatták. Persze, hogy az eset a bíró­
ság elé is került s a törvényszék egyre idézgeti a bő­
söket innen is onnan is, de csak nem sikerül föltalálnia 
őket, mig végre a napokban közzétette a körözőlevelet, 
hogy valahogy mégis lehessen igazságot szolgáltatni a 
legjobban elpáholt Sárközy Benedeknek. Az egyik hőst 
alighanem könnyű szerrel elcsíphetik, mert hiszen a hi­
vatalos leírás szerint hosszú orrú, himlőhelyes, és ráadá­
sul még lőcslábu is; sőt az egyik kezén a mutató ujj 
sem hajlítható be. A bíróság előtt szívesen látott másik 
két atyafi a Kolompárok nemzetségéből származik s az 
egyik a Pali, a másik meg a Ferkó névre hallgat. 
Törvényszékünk kéri ez urak ismerőseit, hogy valamikép 
juttassa őket a kezeibe, ezúttal majd ő akar nekik 
huzni egy alapos kesergőt.

Bicikli meg a lovak. Áz apatini lovak még 
sosem láttak biciklit, nem csoda tehát, ha a magától 
repülő kerekektől első látásra megijednek, s az sem 
csoda, ha annyira ijednek meg, hogy szétszórják az éppen 
utánuk kötött kocsit, a gazdájukkal együtt. Megesett a 
napokban, hogy egy fiatal sportember Zomborból Apatin 
felé gördítette maga alatt a csillogó két kereket s el is 
jutott szerencsésen a községig; itt azonban szembe ta­
lálkozott egy fogattal, melynek tüzesvérü lovai szörnyen 
meghőköltek a szokatlan látványtól, de még maguk a 
kocsiban ülő atyafiak is szentül meg voltak győződve, 
hogy egy megbolondult cseh köszörűssel van dolguk, 
aki fölkapta magát arra a nagy kerékre, amelyikkel 
előbb a köszörűkövet forgatta, — mert ők se tudták, 
hogy a zavarban hol a fejük; aminek aztán az lett a 
vége, hogy a lovak nekivadultak, a kocsi darabokra 
esett szét és a benne ülő két atyafi összevert tagokkal 
és véres arccal bevert az utón. És a két bürger most 
erősen elhatározta, hogy bepörli a két kerekű úri em­
bert ; ha pedig a törvénytudó urak nem adnak nekik 
igazságot, — azt mondják — úgy az apatini németek 
ezután lőcscsel vagy akár vendégoldallal is fogadják a 
bicikliző sportsmanokat. Jó lesz tudomásul venni.

Rabok a megyénél. A megyei törvényható­
ság a vármegyeház körüli tisztogatási teendők ellátására 
rendesen az ügyészségtől nyer megfelelő számú elítélte­
ket. A jövő év folyamára az igazságügyi minisztérium 
engedélye mellett az ügyészség 14 rabot enged át napi 
5 kr fizetése mellett.

Hány választója van Újvidéknek ? Az
országgyűlési képviselőválasztás vezetésével megbízott 
központi választmánynak a napokban tartott ülésén az 
1892. évre érvényes választó névjegyzék 1680 választó­
val véglegesen megállapittatott és hitelesíttetett,



Az európai uralkodók kora. Az európai 
uralkodók közt legidősebb a luxemburgi nagyherceg, ki 
1817. Julius 21-ikén született. Csak nehány nappal fiata­
labb Schaumburg-Lippe hercege, ki 1817. aug. 1 én 
született, 1818 ban született, tehát 78 éves, három ural­
kodó, a dán király, a szász kóburggóthai herceg és a 
szász-weimári herceg. 1819 ben születtek Viktória angol 
királynő és a mecklenburgstrelitzi nagyherceg. E két 
uralkodó után, kik 70 évnél idősebbek, következik 11, 
kiknek kora 60 és 70 év közt van, hatan 50—60 éve­
sek, kilencen 40—50 évesek s ketten 30—40 évesek. 
A legifjabb uralkodók I. Karlos. portugál király (28 é.),
I. Sándor szerb király (15 éves), Vilma németalföldi 
királynő (11 é.), s XIII. Alfons spanyol király (5 é.). 
Ha az uralkodókat uralkodásuk ideje szerint vesszük, 
első helyen áll az angol királynő, aki 1887 óta, tehát 
54 év óta uralkodik ; azután következnek : Szász Kóburg 
hercege, aki 47 év óta, Waldek hercege, aki 46 év óta 
és Ausztria császára, aki 43 év óta uralkodik. 30—40 
év óta uralkodnak kilencen, 20—30 év óta heten, 10—20 
év óta kilencen, 10" éven alul tizenegyen. 1891-ben csak 
egy uralkodó lépett trónra, Vilmos, Württemberg királya.

A difteritisz gyógyítása. Az üszkös torok­
gyík, mely difteritisz néven rettegteti a világot, sok 
fejtörést okozott már tudósoknak és működő orvosoknak, 
mert valóságos jóltevője lenne az emberiségnek, ha ki 
biztosan megktizdhetne vele. Szomorú valóság, hogy ez 
idő szerint biztosan gyógyítani nem tudják. De az is 
kétségtelen, hogy vannak szerek, vannak elbánások, 
melyek esetről esetre beválnak és sikerrel kecsegtetnek. 
Ily gyógyító módra hivja föl az orvosok figyelmét a 
Gyógyászat legújabb számában egyszerre két orvos is, 
u. m. Klein Eberhard dr. honvéd ezredorvos és Mosko- 
vitz Ignác dr. Azt ajánlják, hogy a szürke kénesős- 
kenócsöt bőségesen kell a nyakra kenni a két fül tövé­
től az állig s közönséges zsíros vattával vagy gutaper- 
tával és száraz ruhával kell bekötözni. E mellett Klein 
E. dr. negyed óránként meszes vizet itat, félóránkint 
be is leheltet a beteggel, papiros tölcsért téve a mele­
gített meszes viz fölé. A beteg ereje föntartására erős 
bort vagy konyakot kell a beteggel itatni.

Uj-Verbász község pótvásár tarthatása iránt 
folyamodott, de a kérelemnek a minisztérium nem adott 
helyt.

Szőlők átkapcsolása. A belügyminisztérium 
megengedte, hogy a Madarász pusztában, Ó-Temetö 
dűlőben fekvő szőlők, melyek eddig a pusztával együtt 
Borsód községéhez tartoztak, Madaras községéhez át- 
kapcsoltassauak.

Rác-Militics községében eddig rendes hetivá­
sárok tartattak, anélkül azonban, hogy erre a községnek 
engedélye lett volna; ez okból e vásárok betiltattak s 
most a község benyújtotta folyamodványát az engedély 
megszerzése iránt.

Megtagadott kiállítás. Zentán a jövő évre 
helyiérdekű kiállítás rendezését tervezik s ez iránt már 
régebben föl is küldetett kérvény a kereskedelmi mi­
nisztériumhoz. Innen a napokban az a leirat érkezett, 
hogy amennyiben az 1895. évben rendezendő országos 
kiállításra vonatkozó s már letárgyalt törvényjavaslat 
szentesittetik, a kiállítás engedélyezését a miuiszterium 
megtagadja.

Petrovác község elhatározta, hogy egy ideig­
lenes dijnoki állást rendszeresít és pedig 5 hóra, mert 
a munkálatok rendkivtilimód felhalmozódtak. A határozat 
beérkezett a megyei törvényhatósághoz jóváhagyás végett.

A kötelező doktorátus megszüntetése. 
Az újonnan szervezendő jogi államvizsgálatok tárgyában 
összeült értekezlet, hét napon át tanácskozott. A kultusz- 
miniszter által az igazságtigyminiszterrel egyetértőleg, elő­
zetesen megállapított tervezetet, némi módosításokkal, el­
fogadta az értekezlet. Hangsúlyoztatok, hogy addig, mig 
a doktorátusnak uj irányelvek szerint leendő módosítása 
megtörténik, a jelenlegi szervezetében fönmaradó, de az 
uj államvizsgálatok behozatala folytán többé már nem 
kötelező doktorátus is bírjon épen azzal a minősítő erő­
vel, mint a melylyel az uj államvizsgálatok fölrubáztat- 
nak. Az iránt is kifejezte óhajtását az értekezlet, hogy 
mivel az uj jogi államvizsgálatok tárgyainak összeállítá­
sánál a közigazgatási szakok is figyelembe vétettek, a 
jelenlegi államtudományi állam vizsgálat is egészen fej­
tessék és az elméleti, egységes minősítést nyújtó uj ál­
lamvizsgálatok, a jelenlegi bifurkáció megszüntetésével, 
úgy a tisztán jogi, mint a közigazgatási pályára is ké 
pesitsenek.

Idegenek névsora a „Vadászkürt“ szállodában. 
Dr. Szabó Lajos ügyvéd Kula. Himmelsbach Lajos föld- 
birtokos Kulpin. Dr. Kék Lajos ügyvéd Apatin. Schön 
Lajos utazó Bpest. Blau Rezső vállalkozó Mohács. Ecken- 
berg A. S. igazgató Kis Sztapár. Zorkóczy Lajos tanár 
Újvidék. Szabó József pénzügyőr Szabadka. Schwartz 
Ferenc utazó Budapest. Singer M. utazó Budapest. Kör- 
pel József kereskedő Szabadka. Stumpf Dániel regalia 
bérlő Plávna. Reschner György m. kir. csendőrhadnagy 
Szeged. Holländer Mór jegyző Morovica. Kálmán Károly 
tanár Baja. Markovits S. utazó N.-Enyed. Eisler Károly 
utazó Bécs. Teplánszky Ferenc hivatalnok Budapest.

adóügyi osztályánál adatnák. Végül netáni félreértések 
kikerülése céljából megjegyeztetik, hogy miután a III. 
oszt. kereseti adó az 1883. évi 44. t. c. 2. §. 3. a) 
pontja értelmében 1890. évben három évi érvénnyel lett 
kivetve, mindazon adó tárgyakra nézve melyek az 1890. 
évi III. oszt. kereseti adókivetési lajstromban 1890/92. 
évi érvénynyel meg vannak adóztatva, újabb adóztatási 
eljárás alá 1892. évben nem esnek. Eszerint tehát, csak 
a fentemlitett három évi kivetési időszak alatt keletke­
zett és eddig még III. oszt. kér. adó alá nem vont üz­
letek és haszonhajtó foglalkozások, keletkezésük nap­
jától lesznek adó alá vonandók a következő 1892. évben.

Komédia.

Városi iigy,
III. oszt. kereseti adó. Az 1892. évre ki­

vetendő III. osztályú kereseti adó tárgyában a zombori 
m. kir. pénzügyigazgatóság által kiadott 83921/1891. 
számú körrendelet alapján, Zombor sz. kir. város tanácsa 
részéről ezennel felhivatnak mindazon adókötelesek, akik 
1891. év folyamában eddig adó alá nem vont üzletet 
vagy haszonhajtó foglalkozást kezdtek, miszerint tekin­
tettel az 1883. évi 44. t. c. 12. § áuak 2. a) pontjában 
foglalt rendelésre, eddig üzletük, illetve haszonhajtó fog­
lalkozásuk után az üzlet vagy haszonhajtó foglalkozás 
fennállása óta elért tiszta jövedelmet 1892. évi január 
hó 15-éig bezárólag, az 1883. évi 44. t. c. 14. §-a ér­
telmében a város adóügyi osztályánál okvetlenül nyújtsák 
be. A vallomás benyújtásának elmulasztása esetében, az 
f®® f fentidézett törvénycikk 17. § a értelmében hiva- 

11 í°? .k*vettetni. A jövedelem bevallására rendelt
vallomást iv — nyomtatvány, a város adóügyi osztályá- 
Dä ,^aP^at0, az tehát onnan lesz beszerzendő
aZntd!k! tek által" A fent emlitett tiszta jövedelem be- 
vallásánál a vallomási iv 1. nyers bevétel rovatába az 

. »tiszta jövedelem“ rovatába pedig a be-
ÍT v aw mQtatkozó bevételi többlet Írandó
be. Egyéb felvilágosítások a hivatalos órák alatt a város

Az idei komédia — mint a szinielőadások is, 
— pénteken kezdődnek. A mig ebből szavahihető vén­
asszonyok szakvéleménye alapján nem nagyon kedvező 
auspiciumu ujesztendőre szabad következtetnünk mert 
péntekkel kezdődik, a színészek ebben nem láthatnak 
bajt, mert nálunk — a fővárosban — mindig péntek a 
premiérek napja. Igaz, hogy sok újdonság el is bukik 
és a szerzők hajlandók ennek okát a péntekben keresni, 
de hát a péntek —• úgy látszik — csak a rossz dara­
bokra ominózus.

A mi társulatunk udvarias gratulációval kezdette 
meg az előadást, szép allegóriával elbucsuztatván a 
vén 1891-et (Szaboné), a melynek, hogy mi minden jót 
kívánhassak, legjobban mutatta az a véletlen, hogy 
ábrázolója majdnem nyakát szegte, mikor a sülyesztőbe 
leszállóit. A Hymnust a közönség lelkesen megtapsolta 
kétszer is, de a színészek mindig csak az első strófáját 
énekelték el. Hogy máskor zavarba ne jöjjenek, ha a 
közönség a Hymnus folytatását kéri, ideigtatjuk a má­
sodik verszakot is:

Őseinket felhozád 
Kárpát szent bércére,
Általad nyert szép hazát 
Bendeguznak vére,
S mere zúgnak habjai 
Tiszának, Dunának,
Árpád hős magzatjai 
Felvirágozának.

Jövő ujesztendőre betanulhatják.
A közönség az újévi lelkes hangulatában — melyet 

úgy látszik a köszöntések megváltása sem tudott elron­
tani, a később előforduló Hymnust mindannyiszor meg­
tapsolta, és a midőn a színészek az előadás végén a 
fiatalság üzenete folytán megint elénekelték a Hymnust 
a közönség is fölállott helyéről és velük énekelte.

Dobó Katica egri hőstetteinek hazafias előadása 
alkalmat adott ,Veszprémynek két remek szavalatra, a 
melyet a közönség csak azért nem tapsolt meg oly 
frenetikusán, amint akarta, mert a hatás percekig lebi­
lincselte, úgy hogy a szó szoros értelmében lekésett lel­
kesedésének és elragadtatásának kifejezést adni. A da­
rab maga nem nagy hatást keltett, nemcsak azért, mert 
az negri‘l-név, a tavalyi direktorkodás óta nem nagyon 
lelkesíti a zomboriakat, hanem, mert a darab maga is 
meglehetősen primitiv és színpadi értékkel - épen nem 
bir. Valamire való szerep is csak kettő van benne, 
ezeknek is alig van közük a darabhoz: az öreg Hom- 
monai (Tisztái) és hűséges csatlósa Sebestyén, a Csutorái 
(Tukorai.) (P.)

Szombaton Szabados Béla „Az első és második“ 
cimű operettje került ujdonságkép színre. A Serfőzi Etel 
betegsége miatt szombatra halasztott előadást, az álta­
lános készületlenségre való tekintettel, nem ártott volna 
még későbbre halasztani. A darab egy Labiche-féle jó 
vaudeville, melyet Rákosi Jenő alkalmazott a zenéhez, 
megtoldva borsos (itt-ott triviális) élcekkel és helyi vo­
natkozásokkal. A zene könnyed és dallamos, de kevéssé 
eredeti. A vígjáték maga egy házasság, melyet a fiatalok 
és a leány apja akarna is, de a gazdag nagybácsi 
makacsul ellenez, — még pedig azért, mert első felesége 
a mostani vőlegénnyel csalta meg őt. Az expozíció nagyon 
hosszadalmas s a darab csak a második felvonás köze­
pétől kezd élénkülni. A partitúra sikerültebb számai 
Aline (Serfőzi Etel) dala a hozományról, házassági in­
dulója és szerelmi panasza, a második felvonás családi 
quartettje, s az utolsóban az utasok fáradt nótája gitár­
ral. A finálékban van élet. Guti Saroltának igen hálás 
keringő jutott a harmadik felvonásban. Tisztái nyakas 
nagybácsija sikerült alakítás volt. Tukorai meg a jegyző 
kis szerepét csinálta meg jól. Az előadást úgy a szín­
padon, mint a zenekarban kapkodás jellemezte, s a hatás 
messze mögötte maradt a várakozásnak.

Vasárnap sikerültebb premiere volt Bérezik Árpád 
„Postás Klári“-ja, habár ez a népszínmű vékony cse- 
lekvényével, következetességben szűkölködő bonyolitásá 
val és lelemény nélküli megoldásával nem tartozik az 
iró sikerültebb alkotásai közé. A címszerepet Serfőzi 
Etel kittinő kedvvel és sikerrel játszotta. A fiatal leány 
naiv és pajzán vonásait épen oly leleményesen és gaz­
dag0“ színezte, mint ijedezéseit. Dalaival is hatott, s 
különösen a „Szőke lányka, csitt, csitt, csitt“ dalt olyan 
jellemző játszisággal és változatos színezéssel énekelte, 
hogy több tapsot is megérdemelt volna. Tisztái a feszes 
postaigazgatót jó maszkban és mulatságosan mutatta be. 
Rélay az intrikus Borotva Máté túlzott alakját jól szemé­
lyesítette. Igen mulatságos volt Szabóné az affektáló 
patikárusné szerepében. A közönség az újdonság iránt 
nem mutatott elég érdeklődést.

—r —a.

A Szilveszter-estről.
(A zombori kaszinó-egyleti dalárda mulatságáról.)

Szeretnék már egyszer valami szépet, valami jót 
és okosat írni, de én — kedves szerkesztő uram — 
nem tudok írni se szépet, se okosat, se jót. És ön erre 
mosolyog? Hiszen magam is belátom, hogy ez alapos 
oaj; de én már ilyen vagyok. Pedig erősen elhatá- 
roztam — méltóztassék elhinni, kérem — nagyon erősen 
határoztam el, hogy csak szépet, jót és okosat fogok 
írni, mert azt már alaposan röstellem, hogy amikor 
nLm/°k ía meS) Zilálhatnám a századik ilyenféle refe- 
nádámnak az esetét, — olyas valamit írnék, ami nél- 
ktilozi ezeket a tulajdonságokat.
pi»n»^Mert akármi.t irfam is eddig, sosem voltam meg­
elégedve vele, amikor nyomtatásban láttam. — Az arcá- 
ról ohasom le kedves szerkesztő uram, hogy ön se.—
“ os', ha ltd "“?1 V0lt’ nem voIt jó nem volt
véo-Hi’ i. jó volt, nem volt se szép, se okos, és
végül, ba okos volt, nem volt se szép, se jó.

amikor minden áron olyasmit akarok írni, ami a jel’ 
zőknek, ezt a három aristokrata példányát képes kiér­
demelni. Sőt ha tudnám, hogy meg nem haragszik, hát 
csak pusztán elmondanám azokat a benyomásokat a 
melyeket rám a dalárda kaszinó-estéje gyakorolt és ha 
meg nem zavarnám siesztájában, hát arra kérném, hogy 
Írja is meg azok alapján a tudósítást, én meg annak 
fejében rágyújtanék most azonnal az ön operasaiból egy 
szép darabra és meginnék a borából is egy-két fröcscsöt. 
És önnek erre csak az a felelete, hogy: Persze 1 ?

No de látom, hogy ön egy kissé kiváncsi is- 
kiváncsi arra, hogy egyáltalán milyen is volt az a szil­
veszterest, amelyet ön ez egyszer nem élvezett át. Hát el­
mondom, amilyennek én láttam.

Mindenekelőtt hallottam egy indulót a Herczenber- 
gerék bandájától... O én szeretem az indulókat! — 
Azután ahogy bekukkantottam a nagyterembe, hát láttam 
sok, nagyon sok szép lányt... O én szeretem, nagyon 
szeretem a szép lányokat! ... — De ne mosolyogják, 
kérem . . . Azután hallottam szép nótát és egyéb dara­
bokat, a melyeket a dalárda énekelt, meg a melyeket a 
dalárdának egy kisasszony vendége adott elő és egy kedves 
monológot, amelyet szintén egy műkedvelő játszott el... ö 
én szeretem a szép nótákat és egyéb darabokat, meg a 
monológokat is . . . Es végül vettem egy csomó tombola­
jegyet ... O én . . . pardon, a tombola jegyeket mai- 
nem szeretem ... És ön megint mosolyog ? — Még mit 
is láttam és hallottam csak ? . . . Jaj, kedves szerkesztő 
uram, már nem is tudom elmondani, olyan sok minden 
volt az.

De most legyünk komolyak, mert már igazán 
rátérek a koncertre.

Leguagyobb érdeklődéssel Galyasi Paula kisasz- 
szonynak a budapesti opera-iskola széptehetségű növen­
dékének éneke elé tekintett a közönség; mert a kis­
asszony a budapesti orsz. zeneakadémia házi hangver­
senyein több ízben mutatta be már képességeit és hala­
dását, szorgalma és tehetsége folytán a múlt év őszén 
a zeneakadémia egy évi tanfolyamának elengedésével 
fölvették az opera-iskolába. Az estélyen Massanet „Le 
Cid“ cimű operájából Chiméne dalát adta elő Gaal Ferenc 
zongorakiséretével. Valami sajátságos sötét színe van 
hangjának, amely oly jól illett a drámai énekhez. Szép, 
tiszta és tömör mezzosopránja legkellemesebben a közép 
regiszterben cseng, de a magasabb régiókban sem vészit 
kellemességéből. Á szenvedély kitöréseit igazi drámai 
hévvel és meglepő erővel érzékitette. Nyugodt, öntudatos 
előadását tiszta és értelmes kiejtés emeli. A közönség 
elragadtatva tapsolt és éljenzett, mire a kisasszony rá­
adásul Goldmark Károlynak „A forrás“ cimű gyönyörű 
dalát énekelte még el.

A karokat a dalárda felkérésére a beteg karnagy 
helyett Gaal Ferenc, a szabadkai városi zeneiskola jeles 
igazgatója dirigálta szívességből. Lelkének egész hevét 
beleöntötte a kis éneklő csapatba, mely oly vervvel, 
finom árnyalással és szabatossággal énekelt, amint még 
soha nem hallottuk. A teljes kar különösen Gaal Ferenc 
remek „Epilog“-jának előadásában excellált, amelyben 
Goeser Vitusz contra béi és Ruprecht Alajos szívhez 
szóló bariton szólója is méltó feltűnést keltettek. Frene­
tikus taps követte a gyönyörű kar hatalmas végakkord­
jait, melyre a derék szerzőnek és dirigensnek kétszer 
kellett a lelkesen éljenző közönség előtt megjelennie. 
Gyönyörűség volt hallani a dalárda 7 tagja által elő­
adott két férfinégyest is: Them Károly „Nem tudom én, 
mi a bajom“ és Witt Tódor „A köny“ cimű szerzemé­
nyeit. Az elsőben Karvázy József urnák Gaal szerint 
„elegáns basszusa“, a másodikban meg Ruprecht Alajos 
érzelmes és tömör baritonja emelték a hatást, amely 
szűnni nem akaró tapsokban nyilvánult. „A köny“-et 
meg is ismételték.

A műsor legutolsó pontja Horváth Ákos dr. és 
Bieber Gyula urak élvezetes játéka volt, akik Gounod 
„Faust“ jának legszebb dallamaiból adtak elő zongorán 
és harmoniumon hangversenyre beillő egyveleget.

A Czapka-féle csengő hangú zongora Csermák 
raktárából került ki.

A programúinak egyetlen pontja volt csak, amelyik­
ben nem volt sem ének, sem egyéb zene. Azaz, hogy mégis: 
a „Képeddel alszom el“, de ezt már az utcán játszotta 
egy-pár szál vonós atyafi. Úgy történt a dolog, hogy 
Kalapsza Bella kisasszony előadta az „Egy boldogtalan 
asszony“ cimű monológot. A menyasszony hazatér egy 
mulatságból és elábrándozik az asszonyi gondok felől, 
nevezetesen, hogy mikép hűl el a, leves, amikor a fér­
jem uram valahol „gáblizni“ jár. És a fölötti szomorú­
ságában, hogy a leves elhül, bosszankodik, haragszik, 
sőt már sir is; pedig még csak menyasszony a kicsike.
De hogyha egyszer a leves elhül. Eközben megszólal az 
ablak alatt a „Képeddel alszom el“. És a menyecske­
jelölt elfelejti a leendő gondokat és csak a vőlegényre 
gondol, aki ezúttal születése napján éjjeli zenét hozott neki

Igen, szerkesztő uram, ezt a kedves monológot 
olyan őszinte, olyan hamisítatlan kedvességgel adta elő 
a kisasszony, mintha egy igazi naiv kis menyasszonyka 
mozgott volna előttünk. A tapson kivül egy nagy koszo­
rúval, meg egy csokorral kedveskedett neki a publikum.

Mikor aztán a pódiumon elhangzottak a „Faust,, 
utolsó accordjai is, akkor aztán rettenetes sürgést forgást 
és zűrzavart láttam. — Most meg azt kérdi, hogy talán 
ezeket is nem szeretem e? Ó ön — amint látom — jó 
kedvében van ma, szerkesztő uram! Nos hát igen is 
szeretem, ez egyszer, szeretem; mert most a néző pub­
likum hirtelen átalakult táncoló publikummá. Én meg 
mindig szeretem, ha a néző publikum átalakul táncoló 
publikummá! A mi jó dalárdánk kitünően érti, hogy 
hogyan kell elbucsuztatni az istenben boldogult eszten­
dőt, és hogyan kell fogadni annak influenzás utódját: 
zene, tánc, tombola és bor mellett.

A táncról is beszéljek valamit? De hát mit mond­
jak ? Hiszen tudja ön is, milyen lelkesen szoktak tán­
colni leányaink a mulatságokon. Most is úgy volt. Nem 
fáradtak el azok egy csöppet se, talán nem is tudnak 
elfáradni. Pedig mennyit táncoltak! a szupét pl. ötször 
megujrázták és ők járták rezegve, forogva, tűzzel, lélek­
kel. Azt kérdeztem az én aranyos kis táncosnőmtől 
(az én táncosnőim, kérem, mind aranyosak), hogy őszin­
tén mondja meg, nem fáradt e eL Azt feleli, — kép- 
^IJ6 — hogy ez csak annyi volt neki, mint egy kis 
közönséges séta. Mondja kérem, szerkesztő ur, nem 
főzött to engem a kisasszony ? Mert én elfáradtam ám.

í



£g kívánja tudni, a neveit is a hölgyeknek ? Bizony 
sajnos — csak hézagos a névsorom, egy-kettőt, azt 

Szem, kihagytam, de már én csak — hiába — nem 
t jók pontos lenni. íme az ismerős hölgyeké: özv. 
fratvevaeskyné, dr. Bruck Arminné, dr. Horváth Ákosné, 
j ev Mihályné, özv. Kari Bálintné, Koczkár Zsigáné, 
Kramhergerné, Lang Flóriánná, dr. Lovászy Mártonná, 
Matzitz Lajosné, dr. Pataj-(Fischl) né, Pelikánné, Rácz 
Sománé, Thimné, Trischler Ferencné, Valter Nándorné, 
Zsulyevits Mátyásné. A leányok nevei: Blumenthal Ma­
riska, Császár Stefánia, Ergh Jozefin (Kernyajáról), 
rraDczl Etelka, Galyasi Paula, Herczenberger Matiki, 
Hoffmann Ilka, Kari Aranka, Kramberger N., Lang Ma­
riska, Matzitz Sarolta, Metz nővérek, Pataj nővérek, 
parcsetits Etelka, Pelikán nővérek, Singer Berta, Stau- 
dacber Mariska, Thim Antalka, Tritschler Nina, Valter
Aranka.

Ks a kisasszonyok eme névsora végig táncolta 
^érem a táncrendet, végig szint a harmadik négyesig; 
aZ már fogyatékos volt, mert akkor már négyóra múlott 
el az liSGá-ik esztendőből.

Azt hiszem, most már eleget beszéltem. A feje is 
jYy tőle? . . . Nem baj, az enyém is fáj. (És hihetőleg 
óiiiílazoké is, akik elolvassák.) Hanem Írja meg, kérem, 
irja meg ebből a tudósítást, kedves szerkesztő ur: én 
rágyújtok még egy operaszra.. szabad kérnem . . igy ... 
és°most távozom. Ajánlom magamat!

Pikrates.

Petrovits Döme.
* 1848. t 1891.

Lapunk múlt száma közölte röviden a hirt, hogy 
Petrovits Döme zombori szerb képezdei tanár Budapesten 
elhunyt. Petrovitsban városunk és megyénk tudományos­
ságának egyik buzgó munkását, az irodalom fáradhatlan 
szorgalmú harcosát vesztettük el, akinek műveit e város 
és vármegye határain túl messze földön ismerik s aki 
épp ezért méltó érdemeket szerzett arra, hogy gyászos 
elhunyta alkalmából róla itt kissé bővebben megemlé­
kezzünk.

Petrovits Döme — mint azt a „Bácskai irók al­
buma“ című most készülő mű számára ő maga által 
készített önéletrajz mondja — Pancsován 1848. november 
5 én született, középiskoláit szülővárosában, Karlócán és 
Vinkovcén, az egyetemi tanulmányokat Halle, Tubinga 
és Prágában végezte, s azután 1871 tői fogva egész ha­
láláig a zombori szerb képezdénél mint a mathezis és 
a természettan tanára működött..

írói és tudományos munkásságával már igen korán 
feltűnt s tudományos dolgozatai szerb, német és magyar 
nyelven általános elismeréssel találkoztak. Petrovits első 
sorban szerb iró volt. Eleinte szépirodalommal foglal­
kozott, aztán a természettudományi és paedagogiai szakra 
tért át. Fontosabb dolgozatai, melyek a Matica Szrbszka 
évkönyveiben láttak napvilágot: „A zombor-vidéki mo­
csarakról“ (1883.), „A szerémi bor“ (1884), „A bácskai 
mocsarakról“ (1887.) stb. E dolgozatok magyar nyelven 
a ..Természettudományi Közlönyében is megjelentek. 
Önállóan megjelent művei: „Az ivóvíz“ (Pancsova 
1887.), '„Szlavóniai talajvizsgálatok“ (Belgrád. 1889.), 
régül a szerb kir. akadémia évkönyvében csak nemrég 

jelent meg egy bennünket közelről érdeklő dolgozata 
„A zombori artézi kút“ címen.

A paedagogiai irodalom terén főleg tankönyveivel 
tűnt fel, melyek közül a nevezetesebbek: „Geometriai 
alaktan“ (5 kiadást ért), „A természettan elemei“ (3 
kiadást ért), „Az emberi test és ápolása“ (2 kiadást 
ért), „Középiskolai vegytan“ (2 kiadást ért), mely mü­
vek némelyike a szerb királyságban is elfogadott tan­
könyv.

Ezen kívül számos tudományos, szépirodalmi és 
kritikai dolgozata jelent meg a hazai és külföldi folyó­
iratokban, nevezetesen rendes munkatársa volt a Matica 
évkönyveinek (Újvidék), a „Skolszki Liszt“ (Belgrád), 
a „Napredak“ (Zágráb), „Die Natur“ (Halle), „Globus“ 
(Berlin), a „Fresenius féle „Zeitschrift“-nek (Wiesbaden) 
és „Természettudományi Közlöny“ nek (Budapest). A 
folyóiratokban elszórt dolgozatainak egy jó része önálló 
kötetben N.-Kikindán „Aus der Natur“ címen 1888 ban 
jelent meg.

Petrovits nagy kiterjedésű munkásságát több tudo­
mányos társulat méltányolta s ennek alapján őt tagjává 
választotta. így tagja volt a Matica Szrbszká-nak Újvi­
déken, a szerb kir. akadémiának Belgrádban, a liorvát 
paedagogiai társaságnak Zágrábban, az ethnologiai mú­
zeum egyletnek Lipcsében s a természettudományi társu­
latnak Budapesten. Társadalmi tevékenységét jelzi végül, 
hogy álandóan tagja volt a zombori középkereskedelmi 
iskola felügyelő bizottságának, a magyarországi szerb 
nemzeti kongresszusra pedig 1881-ben Pancsova szab. 
kir. város, 1890 ben pedig a kubini kerület választotta 
meg képviselőjének.

Ez rövid vázlata annak a szép munkásságu életnek, 
mely a napokban nyert befejezést. Kétségkívül veszteség 
rank s veszteség a vidéki és hazai tudományosságra, 
hogy Petrovits Döme immár megszűnt munkálkodni, mert 
tőle még sokat várhattunk.. Aki azonban úgy élt s oly 
munkásságot fejtett ki a tudományos irodalom terén, 
mint ő, arról kétségkívül el lehet mondani a latin köl­
tővel, hogy: „Non omnis moriar“, nem halt meg egé­
szen. Emlékét fentartják művei, azon művek, a melyek­
nek méltatása minden avatott embert meggyőz arról, 
hogy Petrovicsban a tudomány hivatott munkása, a 
szakirodalom jeles fejlesztője hunyt el. Szolgáljon ez 
megnyugvásul és vigaszul árván maradt gyászoló csa­
ládjának ! Béke poraira!

Muhoray Alfonz.

Városi közgyűlés.
— 1892. jan. hó 2-án. —-

Számbaveve ezt az influenzás időt, városunk múlt 
zombati közgyűlése (még mindig a megyeház nagyter­
ében) elég élénken folyt le. Az arcokról ugyan le-lerítt 

L orosz hátha egyes tünete, hanem azért az érdeklődés

elég nagy volt, mikor még a toronyórák kérdése is való­
ságos parlamenti vitát idézett elő.

Érdekes kérdés ez a toronyóra kérdés. Csak az a 
baj, hogy mindig azon vitatkoztak, vájjon a két-három 
év előtti reparációkor úgy csinálták e meg az órákat, 
hogy azok megfelelhettek a célnak vagy nem. Az egyik 
rész azt tartotta, hogy három év előtt hivatalosan kon­
statálták, hogy az órák jók, igy tehát javítani nem is 
kell) a másik rész pedig támaszkodva a tapaszta­
latra, úgy van meggyőződve, hogy a mi toronyóráink 
után indulni nem lehet. — A fődolog pedig az, hogy 
az órák necsak járjanak, de jól is járjanak. Ráijesztett 
a tanács a hitfelekezetekre, mert azt mondta, ha nem 
csináltatjátok meg az órákat, nem viseljük a felhuzatási 
költségeket s csinálunk egy hivatalos órát a városház 
tornyára. Ezzel a kérdés meg lett oldva.

A gyűlés lefolyását a következőkben adjuk:
A polgármesteri jelentés szövege igy hangzik:

Méltóságos Főispán úr!
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Jelentésemet a múlt hó közigazgatási állapotáról 
van szerencsém a következőkben előterjeszteni.

1. A tanácsi igtatóba beérkezett a múlt hó folya­
mán 1332 ügydarab, hozzávéve az előző havi 1041 
hátralékot, el volt intézendő 2373, melyből 1423 elintéz- 
tetvén, hátralékban maradt 950.

2. A községi bíróság, az e hó folyamán beérkezett 
144 ügyszámot mind elintéztetvén, hátralékkal nem bir.

3. A rendőrkapitányságnál a beérkezett 598 ügy­
darabból 567 elintéztetvén, hátralékban maradt 31. A 
közbiztonság állapota teljesen kielégítő volt. Tűzeset 
nem fordult elő, áttoloncoltatott 2 egyén.

4. Az egészségügyi viszonyok e hó folyamán úgy 
a megbetegedések, mint a halálozások tekintetében igen 
kedvezőtlen képet tüntetnek fel.

A ragályos betegségek közül a roncsoló toroklob 
esetei még mindig nagy számban fordultak elő, külö­
nösen a kültelki tanyacsoportokon, hol is a járvány­
bizottság ezen betegek gyógykezelésére járvány orvos 
ideiglenes alkalmazását látta szükségesnek.

A város belterületén azonban járványszerű jellegét 
nagy részben elvesztvén, az elemi iskolák december hó 
18-án megnyittattak. Influenza betegedési esetek tömege­
sen mutatkoznak, eddig többnyire kedvező kimenetellel, 
a hasi hagymáz esetei szórványosan mutatkoznak.

5. Befolyt e hóban:
Állami adó fejében 
Községi adó pótlék fejében 
Úti adó .... 
Ebadó .... 
Kamarai illeték 
Hadmentességi dij .

. 20083 frt 06 kr.

. 6786 frt 68 kr.
<>90 frt 97 kr.
113 frt — kr.
262 frt 64 kr.
109 frt 76 kr.

6. A tekintetes törvényhatósági bizottság utolsó 
ülése óta a halál két tagot ragadott ki sorainkból. Az 
egyik Gottlieb Márton e törvényhatósági bizottságnak 
annak fennállása óta tagja, közéletünk egyik legtisztel­
tebb és legtevékenyebb munkása, kinek elhunyta tanács­
kozási termünkben érzékeny űrt keltett, a másik pedig 
Petrovits Döme, ki nemcsak e teremben, hanem tudo­
mányos kutatásai által is városunk közegészségügye 
körül előkelő érdemeket szerzett magának.

A nagyméltóságu m. kir. kereskedelmi minisztérium 
az újonnan épült honvédlaktanya évi bérösszegét 7150 
forint 47 krbau végleg megállapítván, ennek november 
havi negyedét folyósította is.

Oly kérelemmel fordulok a tekintetes törvényha­
tósági bizottsághoz: miszerint jelentésemet tudomásul 
venni méltóztassék.

A szervezési szabályrendelet tárgyalására kiküldött 
bizottság jelentését lapunk múlt számában egész terje­
delmében közöltük. A közgyűlés ezzel szemben — te­
kintettel a város súlyos pénzügyi helyzetére — a fizetés 
felemelés kérdését ez idő szerint nem kívánta tárgyalni; 
a tisztviselői létszámra vonatkozó rész elfogadtatott s 
miután ez a régi állapotnak megfelel — lejárván e hó­
ban a városi tisztviselők mandátuma — a jövő hóban 
megejtendő választások elé többé mi akadály sem gördül. 
A pályázati kérvények 1892. február hó 15-ig nyújtan­
dók be a főispánnál.

A törvényhatósági bizottsági tagok létszámának és 
a választókerületeknek a törvény értelmében való újbóli 
megállapítására vonatkozó intézkedések meghirdetni ren­
deltetnek. A bizottsági tagok létszáma különben 106 ban 
állapittatik meg.

A város ez évi költségvetése — mint már meg­
írtuk — jóváhagyatott.

Dr. Wlisloczki Henrik kereskedelmi iskolai tanárt, 
a múlt évben megejtett vizsgálat adataihoz képest, állá­
sától elmozdította a vallás és közoktatásügyi miniszter.

Felolvastatott Császka György kalocsai érsek kö­
szönő levele, melyet a városnak hozzá intézett üdvözlő 
feliratára Zombor közönségéhez intézett.

A város felirata igy hangzik:
Nagyméltóságu Érsek ur!

Kegyelmes urunk!
Midőn ő Apostoli királyi Felségének legkegyelme­

sebb akarata az elárvult bácsi és kalocsai érseki széket 
Nagyméltóságoddal betöltve, fényes sorú elődök székét 
ép oly nagynevű utódra ruházta át, városunk közönsége, 
melynek római katholikus része Nagyméltóságodban tisz­
teli főpásztorát, kedves kötelességet teljesít, midőn az 
uralkodói kegy ily méltó nyilvánulásánál Nagyméltósá­
godat ezen uj méltóságában tiszteletteljesen üdvözli.

Azon hír, mely Nagyméltóságod nevét nemcsak a 
római katholikus egyház, hanem az egész haza legelsői 
közé emelte, mely ép úgy szól Nagyméltóságod tudo­
mány- és művészetszeretetéről, mint a felebaráti szeretet 
fényes példáját megnyitó atyai szivéről, örömmel tölti el 
városunk minden lakosának keblét és ezek nevében 
adunk kifejezést abbeli, az Egek urához felszálló óha­
junknak, vajha azon örömünk, Nagyméltóságodat immár 
saját főpásztorunknak nevezhetni, a Mindenható által 
meghallgatva, Nagyméltóságodat ruházza fel erővel és 
épséggel, hogy apostoli buzgalmát a hit és szeretet ne­
vében dicsőén folytathassa.

Kelt Zombor sz. kir. város közönségének 1891. évi 
november hó 25 ik napján tartott rendszerinti közgyű­
léséből. — Maradunk Nagy méltóságod nak alázatos 
szolgái: a város közönsége nevében: Dr. Csihás Benő s. k., 
polgármester.

Császka György erre a következőképen felelt:

Nagyságos Polgármester ur!
Őszinte hálával vettem nagyságodnak nagyra be­

csült sorait, melyekben Zombor szab. kir. város közön­
ségének f. évi november hó 25 én tartott közgyűléséből, 
ezen város tekintetes közönségének rokonszenves üdvöz­
letét velem közölni méltóztatott.

Zombor szab. kir. város, melynek lakói mindig 
törhetetlen hűséggel ragaszkodtak a magyar nemzeti 
eszmén nyugvó államjogukhoz, s utánzásra méltó módon 
tudták megőrizni vallásossággal párosult hazafiságukat 
és a kath. egyház hívei s a többi hitfelekezetekhez 
tartozó polgárok közti békét, mindig teljes mértékben 
bírta nagyrabecsülésemet s rokonszenvemet; s ezen 
nagyrabecsüléssel párosult rokonszenv csak növekedni 
fog, midőn az isteni gondviselés rendelkezéséből a város 
katholikus lakóit híveimnek mondhatom.

Kérem nagyságodat, jelentse a város tekintetes 
közönségének hálás köszönetemet, s biztosítsa arról, 
hogy ezen virágzó hazafias város szellemi és anyagi 
érdekeit mindenkor szivemen fogom viselni.

Többiben fogadja nagyságod kitűnő tiszteletem 
őszinte nyilvánítását, melylyel maradok Budapesten, 
1891. évi december hó 11 én, nagyságodnak alázatos 
szolgája Császka György, legkegyelmesebben kinevezett 
kalocsai érsek.

Gottlieb Márton helyére Sztojkovits Zakár hivatott 
be bizottsági tagnak.

A közigazgatási bizottságba megválasztattak : Kozma 
László, Dalmay József, Millassevits János, dr. Spitzer 
Mór, Koczkár Zsigmond ; a javadalmi bizottságba: Heindl- 
hofer Róbert, Ambrózovits Gyula, Masirevits György.

A bíráló választmányba Gottlieb Márton helyére 
Koczkár Zsiga választatott meg.

Az igazoló választmány a következőleg alakíttatott 
meg: Elnök: Barthal József; tagok : Fejér Gyula, Tár- 
czay Mór, Zsivánovits Samu, Falcione Gusztáv, lleindl- 
hofer Róbert, Reitter Nándor, Konyovits Jusztin, Vuki- 
csevits Gy. Miklós.

A számonkérőszékbe kiküldettek: Kozma László, 
Konyovits Jusztin.

A szakbizottságok névsorát lapunk legközelebbi 
száma hozza.

A középkereskedelmi iskolánál szükségessé vált 
építési átalakítások elrendeltettek.

A kövezési alap január havi szükséglete a házi­
pénztár készletéből határoztatott ideiglenesen fedeztetni.

A Falcione Gyula-féle alapítvány 733 frt állami és 
235 frt városi pótadója a zombori takarékpénztárban 
elhelyezett készletből fog fedeztetni.

A volt csendőr laktanya Járos Gusztáv újvidéki 
lakosnak adatott bérbe 15 évre, 600 frt évi bérösszegért. 
Bérbevevő, ki sör- és faraktárt rendez be, tartozik 1000 
frtnyi átalakítást eszközölni az épületen.

Ehrsam és társa húsvágó cég évi husfogyasztási 
adótartozását 200 frt évi átalányösszegben kéri törleszt- 
hetni. A kérelem elutasittatott.

A toronyórák kérdésében a tanács a következő 
javaslatot teszi: Minthogy a zombori órások a torony­
órák felhúzását évi 300 írton alul most már nem vállal­
ják el, — okul adván az órák szerkezetének rosszasá­
gát — holott ezelőtt csak 186 frtot fizetett a város — 
felhivatnak a róni. kath. és gör. kel. egyházközségek, 
hogy fél év alatt a toronyórákat helyezzék teljesen jó- 
karba, ellenesetben a város a toronyórák felhuzatási 
költségeit nem fogja viselni, hanem a városház tornyát 
felemeltetvén, azon fog a közönség részére órát ké­
szíttetni.

Fejér Gyula apát plébános úgy találja, hogy az 
órások követelése indokolatlan, mert a 3 év előtti javí­
tások után egy vegyes bizottság a szakértők kijelentése 
alapján az órákat teljesen használható állapotban levők­
nek találta s igy nem hihető el, hogy ily rövid idő alatt 
annyira elromlottak volna. Különben is vagy használ­
hatók az órák a mostani állapotban is s akkor elég a 
régi összeg, vagy nem, de akkor a 300 frt sem elég, 
hanem akkor uj szerkezetet kell alkalmazni. Azt hiszi, 
hogy itt egyszerűen az órások akarnak a várostól többet 
kinyerni. Indítványozza, hogy mielőtt a fentebbi hatá­
rozat meghozatnék, küldessék ki egy bizottság a torony­
órák állapotának megvizsgálására.

Az állandó választmány javaslata fogadtatott el dr. 
Csihás, dr. Vadas, Vukicsevits tanácsnok és Szondy fel­
szólalásai után, különösen azon okból, mert a toronyórák 
jókarban tartása a hitfelekezetek kötelessége lévén (a 
város csak a felhuzási költségeket vállalja el köztekin­
tetekből), egy városi bizottság kiküldésének semmi 
alapja sem lenne.

Több jelentéktelenebb ügy elintézése után a pol­
gármester — kinek időközben átadta a főispán az elnöki 
széket — boldog újévet kívánva a bizottsági tagoknak, 
a közgyűlést fél 12 órakor bezárta.

Törvénykezés.
Sajtópör, Van Zomborban egy Bácskaer Volks- 

blatt cimü német újság, a mely nem politikai lap ugyan, 
de azért szereti beleártani magát abba is, a mihez 
semmi köze. így történt, hogy a múlt évi 40. számában 
„Von der Wahlen“ cim alatt vezércikket közölt, mely­
ben a nemzeti párt zombori zászlóbontásáról emlékezett 
meg. Ezért sajtópert indítottak a lap ellen s alighanem 
rákoppintanák a jeles újság körmöcskéire.

Közgazdaság.
Nincs többé vonatkésés. Ludvigh Gyula, a 

magyar államvasutak igazgatósági elnöke, az összes 
üzletvetőségekhez és a szolgálati főnökségekhez szigorú 
rendeletet intézett, hogy a vonatkéséseket szüntessék 
meg. S mivel e késések rendszerint a vonatkísérő sze­
mélyzet pontatlanságából erednek, azokat szigorúan 
ellenőrizzék és utasítsák arra, hogy különösen olyan 
helyeken, ahol egy percnyi megállási idő van, tovább 
ne vesztegeljenek. Nágyobb állomásokon rövidítsék meg 
a tartózkodási időt. Ha pedig késés fordulna elő, akkor 
a mulasztást elkövető közegeket keményen büntessék meg.

A magyar államvasutak fölöslege. A 
magyar államvasutak igazgatósága december 15-éig a 
központi állampénztárba mint tiszta jövedelmet 16.400,000 
frtot, e szerint a múlt évhez képest 2.500,000 írttal 
többet szolgáltatott be. Az osztrák-magyar államvasut 
államosított vonalainak beszolgáltatott tiszta jövedelme 
december 15 éig 8.795,000 frtot tett.



A házalás rendezése. A házalás hihetőleg 
törvény utján rendeztetni tog. A napokban ugyanis az 
osztrák kormány több képviselője értekezett a magyar 
kereskedelmi minisztérium képviselőjével, Schnierer Gyu­
la dr. miniszteri tanácsossal azon elvek megállapitása 
céljából, melyek szerint a házalási ügy Ausztriában és 
Magyarországban törvényesen újból szabályozandó lenne.
Miután mindkét részről, a kereskedelmi miniszterek jóvá­
hagyásának fenntartásával, az összes fontos kérdések 
tekintetében megegyezés jött létre, és az illető törvény- 
javaslatok mindkét részről ki vannak dolgozva, valószi- 
nű, hogy a házalási ügy szabályozását tárgyazó törvény- | Ü£5H5E5E5g5EL5E5IEl 
javaslat úgy a magyar, mint az osztrák parlamentben 
még a tavasz folyamán be fog terjesztetni.
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Hírlapok.
Művek.

Naptárak.
Táblázatok.

Falragaszok.
Körlevelek.

Táncvigalmi
meghívók.

Táncrendek.
Étlapok.

Községi nyomtatvá­
nyokból nagy raktár.

1891.

a KÖNYV- és KÖNYOMDAI
jjjj INTÉZET.

Szerkesztői üzenetek.
L—o A kérdezett ügyben előre meghatározott terminusok nin­

csenek. A folyamodó bármikor beadhatja kérvényét az államépitészeti 
hivatalhoz (melynek főnöke egyszersmind elnöke a vizsgáló bizottság­
nak is) s a hivatal azután a kérvény elintézésével határidőt tűz ki a 
jelöltnek a vizsgára, mely alkalomra az illető itt helyben megjelenik 
a bizottság előtt.

Papír és irószereh 
a bevásárlási 
áron.

Naptár.

Január.

Könyv­
kötőmunkák 

elfogadtatnak és 
a kiállítási áron 

szállíttatnak.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

5 Kedd
6 Szer.
7 Cstit.
8 Pént.

Teleszf., Sim. 
Vizkereszt 
Bálint, Izidor 
Erhárd, Szőr.

Simeon 
Vizkereszt 
Izid., Rajra. 
Erhárd

'
24 JenŐke
25 Nagy kar.
26 Egypt, men.
27 István ví. |

A „BÁCSKA"®
X& KIADÓHIVATALA. § 
•-------------------------—— B

Községeknek egész
éven át hitel.

,|5M25B5E5E5HSa|s

Az alólirott m. kir. erdőhivatal irodáiáh 
1892. évi január hó 20-án d. c. 10 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen a palánka' 
Szredna Suma nevű kemény erdő 60 hold kitér 
jedésű vágás fatömegkészletének tuskóirtás köte­
lezettséggel 34292 frt kikiáltási becsár alapul 
vétele mellett felsőbbi jóváhagyás fentartásának 
kikötésével a legtöbbet Ígérőnek eladatni fo<r.

Az árverési és szerződési feltételek az alul­
írott erdőbivatalnál és a palánkai m. kir. erdő- 
gondnokságnál a szokásos hivatalos órákban 
megtudhatók.

Apatinban, 1891. december 29-én.
M. kir. erdőhivatal.

4260. szám.
kíg. 1891.

Váltók. Ln
Gyászlapok. 5,

Számlák. {“»
_j Levélfcjck. rjj 
jn Névjegyek. 3 
Ln Kijcgyzesi es fU
Gj esketési kártyák. }fl
Cj Sima- és fl

!|vj dombornyomatn y 
qj monogrammok, jjj
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Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Gyakornok kerestetik.
6gtj, legalább is 4 gy mn. osztályt 

végzett 17-20 éves szolid fiatal cmbeír, 
mini gyahonnoU, azonnal alkalmazási 
nyetrheí Üaskufon a jegyzői iirodában. 
Fizetése honi 10 frd o. é., szabad lakás, 
üilágifás és teljes ellátás. 3_2

Hirdetmény.
A képviselő választások nemsokára meg­

kezdődvén, ajánlom a n. é. közönségnek, ugy a 
t. követ uraknak dúsan felszerelt raktáramat

zászlókban,
valamint különféle színtű tolla,3^Toa,3iL és 
más jel'v-éHL^elDTo E2a a legkitűnőbb mi­
nőségben és igen olcsó árakban.

Tisztelettel

9 Groldfahn Sándor,
^ * szobafestő.

Raktár: Főutca, Sztojkovits-féle házban.

6550. szám. 
l89i7~

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községben lemondás folytán ürese­

désbe jött községi irnoki állás betöltése céljából 
ezennel pályázat nyittatik. Ezen állás javadal­
mazása 300 frt. Felhivatnak a pályázni szándé­
kozók, hogy sajátkezűleg irt Bács-Bodrogh megyei 
6/87. sz. szabályrendelet 9. §. értelmében felsze­
relt folyamodványaikat hozzám 1892. évi január 
hó 15-ig annyival inkább nyújtsák be, mivel 
később érkezők figyelembe vétetni nem fognak. 

Választási határnap utólag fog kitűzetni. 
Topolyán, 1891. december 27-én.

Császár Péter.o____ -1 7

0 1 főszolgabíró.

6. szám. 
Ts92é

Hódságh község elöljáróságától.

-37"-
Ai10,H.rtr A,Moiwica község elöljárói által 

ezenne! közhírre tetetik, hogy a község tulajdo­
nába levő két drb mustra bika folyó évi ianiiárhó 20-án délelőtti 10 órakort MVégE
etdat„yi fog“„°aSk.árreréSen 8 ‘^bbet

Melyre az árverezni szándékozók ezennel 
meghivatnak.

Kelt Ó-Morovica, 1892. január 3-án.

Kunszabó Antal, Ambruss Báiint
je^ző-________________ bíró.

8015. szám.
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Fiittak községé­
ben üresedésben levő s 400 írttal javadalmazott 
végrehajtói állásra ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhív om a pályázni kívánókat, 
ogy eddigi szolgálatukat, valamint a magyar 

nemet és szerb nyelvekbeni jártasságukat igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket 1892. évi 
januar hó 20-ig alulírottnál nyújtsák be. 

Újvidék, 1891. évi december hó 26-án.

Kolozsváry Sándor,
- főszolgabíró.

Hirdetmény.
Hódságh község részéről ezennel közhírré 

tétetik, bogy a községi nagy vendéglő folyó évi 
apiil ho elsejetői számítandó hat egymásutáni 
évre folyó január hó 18-án délelőtt 9 óra­
kor Hódságh községházánál nyilvános szóbeli 
árverés utján bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői hivatalban 
a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Hódságbon, 1892. évi január 2-án.
Szendy István, Gässl Mihály,

jegyző. 3—1 bíró.

Tanítói pályázat.
Metkovics telepitvényre (914 lakos) tanító 

kerestetik,, ki egyelőre ideiglenes minőségben, a 
másik tanítói állás szervezéséig egy tanteremben 
mind a 6 osztályt köteles oktatni. A tannyelv 
magyar német. Javadalma: 350 frt készpénz, 5 
hold fold haszonélvezete, szép lakás (3 szoba 
konyha, pince, éléskamra, padlás) 1200 fj öles 
házikert., Tüzelő anyagot a község tartozik adni 
A temetésektől stólailleték és bucsúztatási dij jár. 
Az ismétlő, iskolások oktatásáért külön dij nem 
jár. Az állás azonnal elfoglalandó. A kellően fel- 
szerelt kérvények alulírott nevére cimzendők. Ha­
tandó januar 20.

Bizinger Konrád,
kér. alesperes, gajdobrai plébános

Gardinovce községben újonnan rendszere­
sített községi szülésznői állásra ezennel pályá­
zatot nyitok.

Javadalmazása: Évi fizetés 50 frt, nappali 
látogatás 20 kr, éjjeli látogatási dij 40 kr.

Felhivatnak ezen állomást elnyerni óhajtó 
magyar és szerb nyelvet beszélő okleveles szü­
lésznők, miszerint kellőleg okmányolt kérvényei­
ket hozzám 1892-ik évi január hó 10-ig 
nyújtsák be.

Titel, 1891. évi december hó 18-án.

Vojnits István,
3—2 főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény.
A vármegyei törvényhatóság által 6849/alisp. 1891. 

szám alatti jóváhagyott községi rendőrségi szabályren­
delet élteimében az üresedésbe jött két lovasrend­
őri állásra, esetleg előléptetés folytán gyalogrendőri 
állásra ezennel pályázat nyittatik.

Rendőrnek évi fizetése egyenként 200 frt, lótar­
tási átalány fejében 80 frt, valamint ruházat és fegy­
verzetéről a község gondoskodik.

Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­
mazást, a ki:

a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét be­

töltötte és a 60 at el nem érte;
c) fedhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű;
d) teljesen egészséges (ami orvosi bizonyitvány- 

nyal igazolandó);
e) írni, olvasni tud és a községben divó szerb 

nyelvet bírja;
Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében, kedvezmé­

nyezett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé-

llvií 11 vií.
e 1 1» nélkül rendőrségi szolgálatban (nem
felelős őri minőségben) állott egyéneknek.

4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 
között a szolgálati magyarnyelvnek szó- és Írásban 
való bírása, valamint a nőtlenség.
,,,. P^zati kérvények a fentiek szerint okmányolva 

alolirt elöljárósághoz 1892. évi január hó 24-ie 
benyújtandók. &

Kelt Felső-Kovilyon, 1891. évi december 20 án.

Bajazetov Zsivko, Nesin Tósa.
jegyző. 3—3 bíró.

857. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.

és pines lirl
Zomborban, a Felső-városban, a Flórián- 

utcában, egy

nagy magtár és pince
1892. évi jannár hó 1-től egy, esetleg több évre 
is berbe vehető. Bővebb felvilágosítással szolgál 

apók kiadója, Bittermann Nándor.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 
t. c. 104. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zömben kir. járásbíróság 12006/p. 1891. számú vég­
zése áltál Bruck Károly, Tyurity Pál, Tyurity Gyuka 
és a bresztovaci takarékpénztár javára Mirity Milos 
oszivaci lakos ellen 500, 400, 65 és 900 frt tőke. 
ezeknek a lejárattól számítandó 6®/u kamatai és eddig 
összesen 127 frt 80 kr perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
le- és fejül foglalt és 1600 frtra becsült egy 8 lóerejű 
Cleiton és Schutleworth féle gőzkazán s egy 8 lóereju 
He,p Wilhelm-féle cséplőgépből álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 12336/1891. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis O-Sziva 
con alperes lakhelyén leendő eszközlésére 1892 éti 
januar ho 15. napjának délutáni 2 órája határidőül 
kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
me81JeSyz^ssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.
T Y *AZ elf^erezend5 ingóságok vételára az 1881. évi 
lesz' kifizetendŐ§"ában megállaPitott feltételek szerint

Kelt Zomborban, 1891. évi december hó 28-án.

Styrum Mór,
____________ kir. bir. végrehajtó.
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